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THE MIDDLE EAST: A SELECTED BIBLIOGRAPHY OF RECENT BOOKS 

(1960-1969) 

I. INTRODUCTION: SOME USEFUL BIBLIOGRAPHIES 

Allworth, Edward A. Central Asian Publishing and the Rise of Rationalism: 
An Essay and a List of Publications in the New York Public Library. 
New York: New York Public Library, 1965. 100 pp. Published 
under the auspices of the Faculty of International Affairs and 
the Middle East and Russian Institutes of Columbia University. 

American Historical Association. A Guide to Historical Literature. 
New York: Macmillan, 1931, 1961. 

Bethmann, Erich W. Catalogue: Specialized Lending Library on the 
Middle East. Washington: American Friends of the Middle East, 
1966. 69 pp. 

Bloomfield, B. C. and Asfour, Edmond. A Cumulation of a Selected and 
Annotated Bibliography of Economic Literature on the Arabic-
Speaking Countries of the Middle East, 1938-1950. Boston: 
G. K. Hall, 1966. $30.00. Arranged by region, country and 
subject. 

Buck, Elizabeth H. Materials in the National Archives Relating to 
the Middle East. The National Archives. Reference Information 
Papers No. 44 (May 1955). Washington: The National Archives, 
National Archives Publication No. 55-16, 1955. 96 pp. Covers 
government and politics, diplomatic relations, military affairs, 
geography, economic and social conditions. 

El-Erian, Tahany. References Pealing with the Arab World: A Selected 
and Annotated List. New York: Organization of Arab Students, 

1966. 32 pp. 

Ettinghausen, Richard. A Selected Bibliography of 
cals in Western Languages Pealing With the Near and Middle East 
with Special Emphasis on Medieval and Modern Times. Washington. 

Middle East Institute, 1954. 

•nntvrws: »r ffsswarswia*. 
Pt. II (1867-1917), 66 pp; Pt. Ill (1917-19o6), pp. $ . 



each. Mimeographed. An expedient "bUography -hich should 
be on all reference shelves dealing with Central Asia 
Middle East. 

Wilbur, D. N. Annotated Bibliography of Afghanistan, 3rd rev. ed. 
New York: Taplinger, 1967. $6.25 paper. 

Excellent current bibliographies may be found in The Middle East 
Journal, published quarterly by The Middle East Institute since 
January 1947. 

I I .  GENERAL SURVEYS 

Longrigg, Stephen H. The Middle East: A Social Geography. 
Chicago: Aldine, 1963. 291 pp. $6.95. $3.00 paper. 
By a distinguished British authority; centers on social and 
geographic realities and conditions, with stress on recent 
decades. 

The Middle East and North Africa, 1968-1969: Survey and Directory. 
15th edition. London: Europa, 1968. 974 pp. $21.00. 
Annual edition of a standard survey and guide, which covers 
the area from Afghanistan to Morocco and Mauritania, with 
authoritative historical, political, economic, social and 
educational data for all countries in the area. Useful 
bibliographies, documents and Who's Who. Especially useful 
in libraries and institutions dealing with Middle East. 

Singer, Jeanne G., ed. Focus on the Middle East. Intercom [Foreign 
Policy Association], Vol. 6, No. 2, 1964. 76 pp. $1.00. 
Brief compendium, including outline of U. S. Government 
agencies voluntary agencies, language and area training programs 
and a selected bibliography of recent works. 

III. GEOGRAPHY 

Beckingham, C. F. 
New York: St Atlas of the Arab World and the Middle East. 
^  I ™ ; ™ ,  £ » •  « • «  1  

r\s°™1 ̂  
PP- 59.75. standard BrSh'ork DU"°n> 1961" 

Kingsbury, Robert C. and PounHc M 

Eastern Affairs. NewToll T™ J' G" of Middle 
PPS-93-FAP . 32 sections with Sr' 1963" 117 PP * S1'75' 
of contemporary Middle East ^ t6XtS * Useful for StU 

Mackinder, Halford T n„ J* Democratzc Ideals mnj d i • i •Lueaus ccnd Realzty. New York: 
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Norton, 1962. 173 pp. $1.85. Originally published in 1919, 
this classic work on geopolitics, with much reference to the 
Middle East, contains additional essays by the distinguished 
Scottish geographer. 

IV. CONVENIENT DOCUMENTARY COLLECTIONS 

Agwani, M. S. The Lebanese Crisis 1958: A Documentary Record. New 
York: Asia Publishing House, 1965. 407 pp. Documents, illus­
trating the origins of the crisis, and its local, regional and 
global implications. Documentary selections include press inter­
views, official communiques, parliamentary and UN debates, broad­
cast statements and public handouts. Issued under the auspices 
of the Indian School of International Affairs. Editor is Pro­
fessor of West Asian Studies in the Indian School of International 
Affairs, New Delhi, India. 

Al-Marayati, Abid. A. Middle Eastern Constitutions and Electoral Laws. 
New York: Praeger, 1968. 483 pp. Basically a revision of the 
out—of—print Miller collection; contains the Iranian Constitution 
with amendments, the interim Iraqi constitution; Israeli constitu-. 
tional legislation; the basic charters of the Arab states; and the 
Turkish constitution of 1961. Editorial introductions. 

Eayrs, James. The Commonwealth and Suez: A Documentary Survey, 1956-57. 
New York and London: Oxford, 1963. 504 pp. $10.00. The docu­
mentation covers the nationalization of the Suez Canal Company, 
the conferences in London, UN negotiations and Anglo-French-
Israeli preparations for war, the invasion of Egypt and establish­
ment of UNEF, and the aftermath. 

Higgins, Rosalyn, ed. United Rations Peacekeeping: Documents and 
Commentary. Vol. 1, The Middle East. New York: Oxford, 1969. 
$15 00 First of three volumes of documents and commentary on 
UN peacekeeping activity. Vol. 1 deals with UN peacekeeping 
in the Middle East, the UNTSO, the Armistice Agreements, UNEF, 
and the Observation Groups in Lebanon and Yemen. 

Hurewitz, Jacob. C. Diplomacy in the Rear and Middle East. Vol. I, 
1535-1914; Vol. II, 1914-1956. Princeton: D. Van Nostrand, 1956. 
A collection of basic documents on the Middle East, its history 
and development, especially in the field of international relations. 

Now under revision. 

Khalidi, Halld and Ibish, Yusuf. Arab Political 
Beirut: American University of Beirut 1964. 515 pp. $8.00. 
An annual collection, published under the auspices of the Poli­
tical Studies and Public Administration Deparrnent of the Amer ca 
University of Beirut, based exclusively on Arabic sources, selected, 
translated and edited by two AUB professors. 

-3-



Khalil, Muhammad. The Arab States and the Arab League. 2 vols. 
Beirut: Khayats, 1962. $36.00. While many of these documents 
are available elsewhere, these volumes are useful for their 
constitutions, treaties, declarations, etc. 

Miller, Helen Hill. Constitutions, Electoral Laws, Treaties of States 
in the Near and Middle East. Durham: Duke, 1953. Now out-of-
print, this collection is being revised by Dr. Abid Al-Marayati, 
Arizona State University. [See above] 

Royal Institute of International Affairs. Documents on International 
Affairs. London: Oxford, RIIA, 1920 to date. Annual volumes 
which serve as companions to the Annual Surveys of International 
Affairs, with ample coverage of Middle East through the interwar 
era to the present. 

United States Government 

Department of State 

American Foreign Policy: Basic Documents, 1950-1955. 
2 vols. Annual after 1956 as Current Documents. 
Edited in the Historical Office, Department of State. 
Indispensable for consideration of US policy in Middle 
East. 

Foreign Relations of the United States. Diplomatic Papers. 
Edited in the Historical Office of the Department of 
State, these volumes are now generally available down 
to 1945. 

The Suez Problem, July 26-September 22, 1956: A Documentary 
Publication. Edited in the Historical Office, Depart­
ment of State. Washington: USGPO, 1956. 370 pp. 
Indispensable. 

United States Policy in the Middle East, September 1956-
June 1957: Documents. Edited in the Historical 
Office of the Department of State. Washington: 
USGPO, 1957. Indispensable. 

United States Policy in the Dear East Crisis. Department 
of State Publication 8269, Near and Middle East Series 
75. Washington: USGPO, 1967. 24 pp. Convenient 
selection of American documents and statements during 
the period of May-July 1967. 

United States Senate: Committee on Foreign Relations. A Select 
Chronology and Background Documents Relating to the Middle 
East. June 6, 1967. Washington: 1967. 151 pp. 90th 
nol?^88' 1SJ Se£?ion' Illustrative documents of American 
policy covering the period of 1947-1967. 

-4-



World Peace Foundation and Council on Foreign Relations. Documents 
on American Foreign Relations. 1938 ff. Published by the World 
Peace Foundation originally; after 1952 the series was continued 
annually by the Council on Foreign Relations as a companion vol­
ume to the annual volumes on The United States in World Affairs. 

V. HISTORY 

Anderson, M. S. The Eastern Question. New York: St. Martin's, 1966. 
475 pp. $9.00. Following the model of Sir George A. R. Marriott's 
classic The Eastern Question3 Professor Anderson covers the period 
of 1774-1923. He does much to clarify the intricate course of some 
150 years during which the slow disintegration of the Ottoman Empire 
became a basic issue in European affairs and world politics. 
Bibliographical essay. 

Atiya, Aziz S. Crusade, Commerce and Culture. Bloomington: Indiana 
University, 1963. 280 pp. $6.00. A unique new history which 
views the Crusades as part of a perennial East-West movement, 
based on both Western and non-Western sources. 

Berque, Jacques. The Arabs: Their History and Future. New York. 
Praeger, 1964. 310 pp. $7.50. Preface by Sir Hamilton A. R. 
Gibb. The work of a distinguished French scholar, treating o 
economic, social, and political developments. 

Brockelmann, Carl. History of the Islamic Peoples. N̂ Y°̂  Pû ' 
1960. 606 pp. $1.95 (paper). Transited from Jh^e^'e^lon 
an additional chapter by the translators bringing the 1939 
down to the date of publication. Encyclopedic treatment. 

Eagleton, William, Jr. The Kurdish Republic of 1946 New York: Oxford, 
iacn i/T w sfl Monographic treatment of the snort livea 

Iran alter World War II. 

Fisher, Sydney W. The Middletat; f̂ Ĵ Ineral S'o""-

ar̂ ed ̂  r3u 
^r^lS^and^t^^ry Widdle Fas, client 

bibliographies. 

_ , • v* a+nYnj Princeton: D» Van Nostrand, 
Hitti, Philip K. The Hear East tn History.. Princeton 

1961. 543 PP. $11-50. f wear Eas^ from the 
h i s t o r i a n ,  w h i c h  c o v e : r a j d j e h : 1 s t p o l l t l c s  

most ancient of days, aeai g 
and law. 

Short History of the ̂  Ab̂ dged'rom^blve. 
Nostrand, 1969. 278 pp» 
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The Origins of the Islamic State. Beirut: Khayats, 1966. 
518 pp. $7.00. Translation from the Arabic, accompanied with 
annotations and notes of the Kitas Futuh al Buldan of Al-Imam 
Abu-1 'Abbas Ahmad ibn-Jabir al-Baladuri. Originally published 
by the Columbia University Press (1916); Khayat's Oriental 
Reprint No. 11. 

Hourani, Albert H. A Vision of History and Other Essays. Beirut: 
Khayats, 1961. 160 pp. A collection of essays, dealing with 
the contemporary Middle East, by the Director of the Middle 
East Center, St. Antony's College, Oxford University. 

Hourani, George. Arab Seafaring in the Indian Ocean in Ancient and 
Early Medieval Times. Beirut: Khayats, 1963. 131 pp. $3.00. 
Oriental Reprints No. 4. 

Kirk, George. A Short History of the Middle East. 6th ed. New York: 
Praeger, 1961. 342 pp. $2.25. Brief history of Middle East, 
generally from rise of Islam to present. By a member of the 
Harvard Center for Middle Eastern Studies. 

Lenczowski, George. The Middle East in World Affairs. 3rd ed. Ithaca: 
Cornell, 1962. 723 pp. $8.95. Revised and enlarged text, by a 
well-known University of California political scientist. Covers 
Middle Eastern political development from the Ottoman Empire 
through the emergence of various separate states, and discusses 
conflicting interests and policies of the Great Powers. 

McNeill, William H. The Rise of the West. New York: New American 
Library, 1965. 877 pp. $1.50, Mentor ML 661. Brilliant 
synthesis and history of the rise of the West, with ample stress 
or. Middle Eastern and Asian backgrounds, by a Professor of History 
at the University of Chicago. See also his A World History [New 
York: Oxford, 1967. 478 pp. $9.75.] 

Peretz, Don. The Middle East Today. New York: Holt, Rinehart & Winstor 
3. 483 pp. $7.50. General introduction to the Middle East, 

its history and contemporary problems, by a well-known specialist. 

C+am^rS't-R"'"'t' s eds* Beginnings of Modernization 

of ^cagflreSfi^! "ZtaT* ChiMSO; 

Stavrianos, L s Middle East: A Culture Area in Perspective. Boston: 

mSraul I^ps!1"25- bibliography, 

Yale> SS&. 7f° —lty °f 
general text by a velJ^lp^elflisL'' A S"ndard-
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VI« ISLAM AND THE ISLAMIC WORLD * 

Andrae, Tor. Mohammed: The Man and his Faith. New York: Harpers, 
1960. 194 pp. $1.45. TB 62-Torch. A book of permanent value, 
one of the first systematically to apply principles of religious 
psychology to the facts of the Prophet's life and character. 
Originally published in 1936. 

Attar, Farid al-Din. Muslim Saints and Mystics: Episodes from the 
Tadhkirat al Auliya' (Memorial of the Saints). Tr. by A. J. 
Arberry. Chicago: University of Chicago, 1966. 286 pp. 
$6.00. A classic work. 

Azzam, 'Abd-al Rahman. The Eternal Message of Muhammad. Tr. from the 
Arabic by Caesar E. Farah. With an introduction by Vincent 
Sheean. New York: Devin-Adair, 1964. 297 pp. $5.95. Exposi­
tion of Islam by a former Secretary-General of the Arab League. 
Also available in paperback. 

Bethmann, Erich W. Steps Toward Understanding Islam. Washington: 
American Friends of the Middle East, 1966. 70 pp. $1.50. 
$0.90 each in quantities of 10 copies. Covers Islam and the 
concept of revelation, the god-man relationship in Islam, Islam 
and the state, Islam and its encounter with modernity, contemporary 
Islam. Brief and popular treatment. 

Bishai, Wilson B. Islamic History of the Middle East. Boston: Allyn 
and Bacon, 1968. 371 pp. An introductory textbook on the subject. 

Coulson, Noel J. A History of Islamic Law. Chicago: Aldine, 1964. 
200 pp. $3.95. Historical evolution of Islamic law from begin­

nings to present. 

Cragg, Kenneth. The Call of the Minaret. New York: Oxford, 1964. 
376 pp. $1.95. Galaxy Book 122. Paperback edition of a standard 

work. 

, Islamic Surveys: Counsels in Contemporary Islam. Chicago: 
Aldine, 1965. 255 pp. $4.75. Surveys the main currents of 
Islamic reaction to contemporary world. 

Farah, Caesar E. Islam. New York: Barron's Educational Series, 1968. 
279 PP. $5.00. $1.95 (paper). Brief and succinct study of Islam 
as a religion and its institutional and cultural development. 

Fischel, Walter J. Ibn Khaldun in Egypt. Berkeley: University of 
California Press, 1967. 165 pp. $5.00. 

Gaudefroy-Demombynes, Maurice. Muslim InstituiHons. New York: Barnes 
& Noble, 1961. 216 pp. $3.50. . Tr. of a standard French work. 

Gibb, Sir Hamilton A. R. Studies on the Civilization of Islam. Edited 

-7-
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by Stanford Shaw and William R. Polk. Boston: Beacon 1968. 
344 pp. $2.95 (paper). Cloth edition published in 1962. 
Studies by the distinguished British authority. 

, Mohammedccnism: An Historical Survey. New York: Oxford, 
1962. Revised Galaxy edition. 208 pp. $1.85. New York: 
Mentor, 1953. 159 pp. $0.95. Brilliant summary. 

von Grunebaum, Gustave E. Modern Islam: The Search for Cultural 
Identity. Berkeley and Los Angeles: University of California, 
1962. 303 pp. $7.50. V-Vintage, 1963. 407 pp. $2.45. Col­
lection of essays dealing with modern Islamic culture and literary 
trends, which provide a basis for study of modern Muslim life and 
thought. 

, Medieval Islam. Chicago: University of Chicago, 1961. 378 
pp. $1.95. P-Phoenix 69. Authoritative study of Islam at its 
zenith. 

Guillaume, Alfred. Islam. 2nd ed. Baltimore: Penguin, 1964. 208 
pp. $0.95. Essential background to the emergence of Islam and 
of modern reforms in religious law in Muslim states such as Egypt, 
Jordan, Pakistan and Syria. Traditions of Arab peoples, and spirit 
of Islam, described in terms which Western readers can understand. 
By the Head of the Department of Near and Middle East Studies in 
the School of Oriental and African Studies, University of London. 

Hitti, Philip K. Islam and the West: A Historical and Cultural Survey. 
Princeton: D. Van Nostrand, 1962. 193 pp. $1.45. Anvil 63. 
Brief text with documentary appendix. 

kedourie, Elie.^ Afghani and 'Abduh: An Essay on Religious Unbelief 
and Political Activism in Modern Islam. London: Frank Cass, 
1966. 97 pp. 30s. A study of two nineteenth century reformers. 

Makdisi, George, ed. Arabic and Islamic Studies in Honor of Hamilton 
R' Gvbh• Cambridge: Harvard, 1965. 688 pp. A collection 

of essays by a number of writers in honor of the distinguished 
t-u " S<" ° 3r' ran8^n8 from ffelds of Islamic and Arabic studies 
through a variety of topics. Includes bibliography of Sir 
Hamilton's works. 

Harvard, 1968. 353 pp. $8.95. Deals 

« » readable introduction 
Springs, Pa.: 
ion with chapter 

Peters, F. E. Aristotle and the Arabs. 
New York: New York University, 
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1969. 303 pp. $9.50. The Aristotelian tradition in Islam. 
e single most important influence in shaping the intellectual 

lire of Islam. Appendix and bibliography, 

Rahman, Fazlur. Islam. New York: Doubleday, 1968. $1.45. Anchor 
A 641. Brief and succinct account. 

Rescher, Nicholas. Studies in Arabic Philosophy. Pittsburgh: Univer­
sity of Pittsburgh, 1967. 157 pp. $7.95. Deals primarily with 
the classical, medieval period. 

Rosenthal, E. I. J. Political Thought in Medieval Islam. New York: 
Cambridge University Press, 1962. 323 pp. $2.95. Paperback. 
Basic study by a distinguished British authority. 

> Judaism and Islam. New York: A. S. Barnes, 1961. 154 pp. 
$1.45. 9355-PJL. Comparative study under auspices of World 
Jewish Congress. 

, Islam in the Modem National State. Cambridge: Cambridge 
University, 1966. 416 pp. $10.00. By a distinguished British 
authority; describes contemporary spiritual and intellectual 
crisis of Islam, with disappearance of the unity of religion 
and politics. Deals particularly with Pakistan, Malaya, India, 
Iran, Turkey, Morocco and Tunisia. 

Rosenthal, Franz. A History of Muslim Historiography. Leiden: Brill, 
1968. 600 pp. 2nd revised edition of a standard work. 

Schacht, Joseph. An Introduction to Islamic Law. New York: Oxford, 
1964. 224 pp. $8.00. Primarily intended for readers interested 
in history, social sciences and law. 

Watt, W. Montgomery. Ituhammad: Prophet and Statesman. London. Oxford, 
1961. 250 pp. $1.85. One of the best studies. 

, Islamic Theology and Philosophy. Edinburgh: Edinburgh Univer­
sity, 1962. 196 pp. $3.95. An excellent and comprehensive, 
if brief, consideration of Arabic philosophy and Muslim theology. 

Williams, John Alden. Islam. New York: Washington Square Press, 1961. 
239 pp. $0.60. W 803. By a member of the faculty of The Ameri­
can University of Cairo, formerly of the Institute of Islamic 
Studies, McGill University, Montreal. Covers tradition and con­
tinuing orientation of Islam, a religiously integrated way of 
life, revealed in writings of the Prophet, the legalists, 

theologians and mystics. 

VII. MIDDLE EASTERN ART 

Creswell, K. A. Short Account of Early Muslim Balti-

-9-



more: Penguio. 330 pp. $2.45. A-407. Brief history by a 
distinguished British authority. 

ATirfre The Art of Iran. New York: Praeger, 1965. 385 pp. 
$17.50." Covers ancient, Achaemenid, Selucid, Parthian, Sassanid, 
and Islamic Iran. 179 plates, 230 figures. Seminal work on 
Iranian art. 

Grabar, Andre. Greek Mosaics of the ByzantinePeriod. NewYork: 
Mentor, 1964. 24 pp. text, 28 plates. $0.95. MQ 591. Ment 
UNESCO Art Book. 

Gray, Basil. Persian Miniatures from Ancient Manuscripts. New York. 
Mentor, 1962. 24 pp. text, 28 plates. $0.95. MQ 458. Mentor-
UNESCO Art Book. 

James, T. G. H. Egyptian Sculptures. New York: Mentor, 1966. 24 pp. 
text, 32 plates. $0.95. MQ 694. Mentor-UNESCO Art Book. 

Kuran, Aptullah. The Mosque in Early Ottoman Architecture. Chicago: 
University of Chicago, 1968. 217 pp. $18.50. Illustrations, 
gloss, bibliography. Publication of the Center for Middle 
East Studies, No. 2. 

Rice, David Talbot. Art of the Byzantine Era. New York: Praeger, 
1963. 286 pp. 247 plates, 47 in color. $3.95. This work, by 
one of the outstanding authorities, dealis with the period from 
Justinian to 1453. Selected bibliography. See also his Byzantine 
Art (A 387-Penguin, 1962), 272 pp. $1.95.- With 64 plates, 16 
maps and figures. 

VIII. LITERATURE 

Arberry, A. J. Scheherazade: Tales from the Thousand and One Nights. 
New York: Mentor, 1965. MD 155 Mentor. $0.50. 

Burton, Sir Richard. Tales from the Arabian Nights. Unexpurgated. 
Selected with an introduction by P. A. Newby from the trans­
lation of Sir Richard Burton. PW 506-Pocket Books. From the 
classic translation by the British traveler and explorer. 

Johnson-Davies, D., tr. and ed. Modern Arab Short Stories. London: 
Oxford, 1967. 194 pp. $4.00. Brief selection by a British 
writer. 

Kamshad, K. Modern Persian Prose Literature. Cambridge: The University 
Press, 1966. 226 pp. $7.50. First study in English of Persian 
literature since the end of the nineteenth century. 

Kritzeck, James, ed. Anthology of Islamic Literature from the Rise of 
Islam to Modern Times. New York: Holt, Rinehart and Winston, 1963 

-10-



379 pp. $8.50. Mentor MT 666, 352 pp. $0.75. A selection 
from scripture, prose, poetry, proverbs and drama down to 
1800. 

Uilah, Najib. Islamic Literature: An Introductory History with 
Selections. New York: Washington Square, 1963. 441 pp. 
$0.90. W-1078. Excellent selection, with brief notes. 

IX. SOCIAL AND CULTURAL CHANGE 

Arab Information Center. Education in the Arab States. Information 
Paper No. 25 (I-XIII). New York: Arab Information Center, 1966. 
306 pp. Useful general compendium. 

Badeau , John S. and Stevens, Georgians G., eds. Bread from Stones: 
Fifty Years of Technical Assistance. Englewood Cliffs: Prentice 
Hall", 1966. 133 pp. The work of the Near East Foundation. Covers 
Greece, Iran, Lebanon, Jordan, etc. 

Berger, Morroe. The Arab World Today. Garden City, New York: Doubleday, 
1962. 480 pp. $5.95; Anchor 106, $1.95 (paper). A sociological 
analysis; confined to Egypt, Syria, Lebanon, Jordan, Iraq. Excel 
lent discussion. 

ed. The New Metropolis in the Arab World. New Delhi, Bombay, 
Calcutta, Madras, London and New York: Allied Publishers, I961* 
254 pp. RS 12.50. Sponsored by the Congress for Cultural Freedom. 

Binder, Leonard. The Ideological Revolution in the Middle East. New 
York: John Wiley, 1964. 287 pp. $6.50. Basic study of "eologxes 
in the Middle East, culminating in the development of nationalism, 
especially in the Arab world. 

Fernea, Elizabeth. Guests of the Sheikh. New York: 
$4.95. Popular and authentic account of manners and customs. 

Fuller, Anne. Buarif: Portrait of a Lebanese MuslimVillage Cambridge: 
Harvard, 1961. 98 pp. $2.25. The processes of change. 

Gulick, John, ed. "Dimensions of Cultural Ch*n8e*" ^' 
Human Organization, Vol. 24, No. 1 ( pnng ' 
excellent presentation of the processes of change. 

Princeton University political 
$2.95] 

r, r. „v,0. A Htudu in Modern Arab Political 
Al-Husri, Khaldun S. Three Reformers. 
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Thought. Beirut: Khayats, 1966. 176 pp. $5.00. A study of 
modern Arab political thought through an examination of the 
ideas of three nineteenth century thinkers: Rifa'a al-Tahtawi, 
Khayr al-Din al-Tunisi and 'Abd al-Rahman al-Kawakebi. The 
author, an" Iraqi, is concerned with the early emergence of 
political concepts which now dominate the Arab world, such 
as Arab socialism and nationalism. 

Karpat, Kemal H. Political and Social Thought in the Contemporary 
Middle East. New York: Praeger, 1968. 397 pp. Selections 
dealing with 1) political and social thought in the Arab world; 
2) political and social thought in Turkey; and 3) political and 
social thought in Iran. Weak on Iran. 

Kerr, Malcolm H. Islamic Reform: The Political and Legal Theories of 
Muhammad 'AbduJi and Rashid Rida. Berkeley and Los Angeles: Uni­
versity of California, 1966. 249 pp. $6.95. An examination of 
the primary themes of modern Islamic reformist thought, namely 
the attempt to revive classical conceptions of law and government 
and to demonstrate their adaptability to modern times. 

Lerner, Daniel and Pevsner, Lucille. The Passing of Traditional Society. 
New York: Macmillan, 1958. 466 pp. $7.50; paper, Macmillan, 1964. 
A sociological study by a professor at M.I.T., which examines urban­
ization, the role of the intellectual, and the impact of mass media 
on a changing Middle East society. 

Myers, Eugene A. Arabic Thought and the Western World in the Golden 
Age of Islam. New York: Ungar, 1964. 156 pp. $4.50. An intro­
duction. [Also in paper, 1967; $1.95.] 

ratal, Raphael. Golden River to Golden Road. Philadelphia: University 
of Pennsylvania, 1967. 461 pp. $10.00. Second edition. An 
anthropological survey. 

Polk, William R., ed. The developmental Revolution: Worth Africa, The 
Middle East and South Asia. Washington: The Middle East Institute, 
1963. 269 pp. $4.00. Papers read at the 17th Annual Conference 
of The Middle East Institute, May, 1963, dealing with 1) the 
challenge of development; 2) organizing for development; 3) human 
and natural resources; 4) paying for development. 

•'.ViJ Ĉ ami6rl' R- L. i 'eds. Beginnings of Modernization, in the:. 

Suagof&sm%t.enth • ChlCag0: of 

Qubain, Fahim. Education and Science in the Arab World. Baltimore-
Johns Hopkins, 1966. 750pp. $12.00. A basic study of science 
and education in the Arab world. 

Stewart-Robinson, ed. The Traditional Near East. Englewood Cliffs: 

-12-



?? \ 183 PP- A Wel1 selected compendium by 
well known authorities, covering various aspects of traditional 
society in the Middle East as background for current trends. 

Thompson, J. H. and Reischauer, R. D., eds. Modernization of the Arab 
World. Princeton: D. Van Nostrand, 1966. 249 pp. Essays 
originally published in The Journal of International Affairs 
(January 1965) and Foreign Affairs. Covers clashing paths to 
modernization, politics of population growth, the Palestine 
problem, the oil problem, etc. Comprehensive and perceptive. 

X. ECONOMIC CONDITIONS 

Cattan, Henry. The Evolution of Oil Concessions in the Middle East 
and North Africa. Dobbs Ferry: Oceana Publications, 1967. 173 
pp. $7.50. Very useful summary of the problem by a legal counsel 
for ARAMCO and TAPLINE. 

De- Somogyi, Joseph. A Short History of Oriental Trade. Hildesheim: 
Georg Olms Verlagsbuchhandlung, 1968. 281 pp. EM 35.80. 

Diab, Muhammad A. Inter-Arab Economic Cooperation> 1951-1960. Beirut: 
Economic Research Institute, A. U. B., 1963. 319 pp. $5.00. Should 
prove a basic research source on econ. integration among Arab states. 

El-Ghonemy, Mohamad Riad, ed. Land Policy in the Near East. Rome: 
FAO, 1967. 417 pp. A record of agrarian reform in the.Middle 
East, which also points the way to remaining problems. 

Frank, Helmut J. Crude Oil Prices in the Middle East: A Study in 
Oligopolistic Price Behavior. New York: Praeger, 1965. 
PP. $15.00. An analysis of the economic factors which have 
dominated pricing policy by an economics professor, Univ/Arizona. 

Frankel, P. H. Mattel: Oil and Power Politics. New York: Praeger, 
1966. 182 pp. $6.00. Highly readable account of the devel­
opment of AGIP-ENI in the Middle East. 

Hershlag, Z.Y. Introduction to the Modern Economic History of the Middle 
East. Leiden: Brill, 1964. 419 pp. Old. 64. General, useful. 

Issawi, Charles and Yeganeh,- Mohammed. The Economics °f f ̂le Eastern 
Oil. New York: Prnagcr 196:! 230 PP. Cover. „u 

industry, primarily in the Pcrsi:an con-
and receipts, costs and outlays, and r 
tribution of industry to local economies. 

Issawi, Charles, ed. The Economic Historŷ  of the ̂ ^̂ ^̂ cagô  
1914: A Book of Readings. Chic^°\ " sium ̂  Middle Eastern 
1966. 524 pp. $12.50 East and the 
economic history. Deals with Anat , 
Nile Valley. Selected bibliography. 
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Kermani, Taghi T. Economic development in Action: Theories, 
Problems and Procedures as Applied in the Middle East. New 
York: World Publishing Co., 1967. 236 pp. Largely confined 
to Iran, Iraq and Jordan. Useful for students specializing 
in the Middle East. 

Longrigg, Stephen H. Oil in the Middle East: Its Discovery and 
Development. 3rd edition. New York: Oxford, 1968. 519 
pp. $11.20. An authoritative study by a distinguished British 
authority, with long experience in the area. 

Lutfi, Ashraf. OPEC Oil. Beirut: Middle East Research and Publishing 
Center, 1968. 86 pp. $5.00. Brief study by a former Secretary-
General of OPEC which concentrates on the objectives and operations 
of OPEC. 

El Mallakh, Ragaei. Economic Development and Regional Cooperation: 
Kuwait. Chicago: University of Chicago, 1968. 265 pp. $7.75. 
Comprehensive study of Kuwaiti economy and development and the 
impact of its assistance and development policies in the Middle 
East. 

Philby H. St. John. Arabian Oil Ventures. Washington: Middle East 
Institute, 1964. 134 pp. $4.75. By the late British Arabist 
ventuSo0?61^ ?5i6f volume concentrates on the earlier oil 
ventures in the Arabian Peninsula and discusses in particular 
the Hasa Concession (1923) and the California concession. 

Sayegh^Kamel S. Oil and Arab Regional Development. New York: 
series ' Table* PP* $20.00. A Special Study in the Praeger 
series. Tables, maps and selected bibliography. 

7parativeUStu<^ofUIn'^'R'rflf t0 DeveloPin9 Countries: A Com-
1967. 200 pp; su M"' U'A^' NewYork: P^eger, 

JJO.UU. with tables and a selected bibliography. 

°"lted0fSyrSST "LTV- BT8U °f Ub°r Division 
JrS ; Labo*Law Practice in.... S S R F W R -
%pras, BLS Report 243 (1963). 44 so'35' 
Saudi Arabia, BLS Report 269 nosn / c a 
U n i t e d  A r a b  R e v J h U - % 5 >  ( 4 ) "  4 5  p p >  $ 0 - 3 5 -

$0.50. Republt° BLS Report 275 (1965). 100 pp. 

276,£964)- "f- »•«*. 
BLS g£ 294 & " PP' ?°'"-

2fc„BLEslsRTrt r,50 ppppso.lf:40-9 8  p p -  s o - 5°-

Jordan, BLS Report 322 ' ™° PP* $°'6°-
— — ere AID staf£> 
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American businessmen, trade union and labor specialists, and 
students of Middle Eastern economic and social development. They 
are brief, succinct, authoritative and very useful. They provide 
a brief historical, geographical, economic and social survey, as 
well as a treatment of labor law and practice in the country 
covered. 

XI. THE MIDDLE EAST IN WORLD AFFAIRS 

Badeau, John S. The American Approach to the Arab World. New York: 
Harper & Row [for The Council on Foreign Relations], 1968. 209 
pp. $4.95. $2.95 (paper). A well balanced, well written essay, 
which treats of the American role in the Middle East, the nature 
of American interests and concerns, the new forces in the Arab 
world, the implements of foreign policy, suggested guidelines 
for policy, dilemmas, recurring encounters in the Middle East, 
and the outlook. This is a volume which should be read and 
pondered by all concerned with American interest and policy in 
the Middle East. 

Campbell, John C. Defense of the Middle East: Problems of American 
Policy. Rev. ed. New York: Praeger, 1961. 400 pp. $1.85 
(paper) . By the Director of Political Studies, Council on Foreign 
Relations. Background and development of U.S. policy with con­
sideration of political, economic and military faring 
the United States in the Middle East. 

Doherty, Kathryn B. Jordan Waters Conflict. New York: 9f™eg^e» 1965* 
66 pp. International Conciliation, No. 553 (May, 1 ' ' 
Covers the water system, development plans, etc., an 
probably the best analysis of the applicable principles of inter­
national law to the problems of Jordan water use and distribution. 

De Novo, John A. American Interests and Policies in the Middle East 
1900-1939. Minneapolis: diversity of Minnesota 1963. JJ^PP-
$7.50. Excellent general survey of thf e„ of 1900_ 
and commercial interests in U.S. p - J f a Middle 
1939. Chapters on development of American:Interest in Middle^^ 

East oil, the impact of Zionism on er h study ±s cen­
sor of History at the University of Wisconsin. y 

tinuing. 

Eden. Anthony [Lord Avon,, MSL TZ' 
1968. 233 pp. $2.95. ™w60, the Eden apologia, 
author's memoirs, in conjunction with Anthony Nut-
now in paperback, should b xhomas' Suez. 

5W nf a Lesson and Hugh inoma» Ting's l̂ lfa Lesson and Hugh Thomas' 

, Herman. Dulles Over Sues: The Theory 

Professor'of'politlcal̂ Science « the University of Chicago. 

-15-



Purports to give the intimate story of the Suez crisis during 
1955-1957* Obviously biased vs. Dulles and Nasser. 

Finnie, David H. Pioneers East: The Early American Experience in the 
Middle East. Cambridge: Harvard, 1967. 333 pp. $7.50. The 
fascinating story of the earlier American association with the 
Middle East - the traders, the military people, the diplomats 
and the missionary educators. The American heritage in the 
Middle East. 

Fitzsimmons, M. A. Empire by Treaty: Britain and the Middle East in 
the Twentieth Century. Notre Dame, Ind.: Notre Dame, 1964. 256 
pp. $6.00. An authoritative treatment of British policy in the 
Middle East. An addition to the Notre Dame International Studies 
Series. 

Ilirszowicz, Lukasz. The Third P.eich and the Arab East. London: 
Routledge and Kegan Paul, 1966. 403 pp. $10.00. Originally 
published in Warsaw in 1963, this is the first history of Nazi-
Arab relations, 1933-1945, based on published and unpublished 
sources. 

Howard, Harry N. The King-Crane Commission: An American Inquiry in 
the Middle East. Beirut: Khayats, 1963. 369 pp. $7.50. 
A study of the peace-making in 1919 relative to the Middle East 
and American policy. 

Hurewitz, J. c., ed. Soviet-American Rivalry in the Middle East. New 
York: Praeger for the Academy of Political Science, 1969. 
232 pp. $2.95 (paper). Analyses, by leading specialists, of 
Soviet-American policies and interests in the Middle East and 
projections for the future, centering around the struggle for 
military supremacy, economic competition, the cultural contest, 
and the quest for stability. 

Kerr, Malcolm H. The Arab Cold War: A Study of Ideology in Politics. 
New York. Oxford, 1967. 169 pp. $1.50. 2nd edition covers the 

0 1958-1967. Chatham House Essays. By a Professor of 
political Science at UCLA, presents an interpretation of inter-
Arab affairs, establishment and breakup of UAR, civil conflict 
in Yemen, Arab summit conferences, etc. 

•'.oid Kinross [Patrick Balfour]. Between Two Seas: The Creation of the 
Suez Canal London: John Murray, 1968. 42s. By a distinguished 

of the Suez Canal ^ & Wel1 Written account of the constructio: 

 ̂SewSYor? T °f N,alionalism: The F™t Era of Global History. 
Originiv SfJ\ 1968, 178 pp- $1-45- T°rch Book 1380. 
in nan k PublJsbed in 1962, now republished with a new preface 
nationalism^' V°lume has ample treatment of Middle Eastern 

-If-



Lall, Arthur. The UN and the Middle East Crisis. 1967. New York-
Columbia, 1968. 322 pp. $10.00. A useful summary of the 
handling of the problem in the UN, leading to the Security 
Council Resolution of November 22, 1967. Excellent appendix. 
By a former Indian Representative to the UN. 

Lenczowski, George (Project Director). United States Interests in the 
Middle aast. Special Analysis. Washington: American Enterprise 
Institute for Public Policy Research, 1968. 129 pp. $3.00. Broad 
and comprehensive, well balanced treatment of American interests 
in the Middle East - politico-strategic, commercial-economic and 
missionary-educational-philanthropic. 

Lewis, Bernard. The Middle East and the West. Bloomington: Indiana 
University, 1964. 160 pp. $3.75. A masterly treatment of West­
ern action and civilization and their impact on the Middle East. 
By a distinguished British Orientalist. 

Love, Kennett. Suez: The Twice-Fought War. New York: McGraw-Hill, 
1969. Scheduled for publication in June 1969, this volume, by 
a former New York Times Middle East correspondent, covers both 
the 1956 and the 1967 wars. 

MacDonald, Robert W. The League of Aral) States: A Study in the 
Dynamics of Regional Organization. Princeton: Princeton Uni­
versity, 1965. 290 pp. $6.50. Paper, 1967. 421 pp. $2.95. 
An important study of the origins and development of the Arab 
League. 

Mehdi, M. T. Peace in the Middle East. New York: New World Press, 
1967. 108 pp. $1.50. Well articulated Arab viewpoint on the 
solution of the Arab-Israeli problem. 

Monroe, Elizabeth. Britain's Moment in the Middle East, 1914-1956. 
Baltimore: Johns Hopkins, 1963. 254 pp. $5.00. Authoritative 
discussion of the era of British supremacy in the Middle East, 
covering period of World War I to Suez Crisis. Now ava a e 
i n  p a p e r b a c k  ( L o n d o n :  M e t h u e n ,  1 9 6 5 ) .  2 5 4  p p .  I s .  

Mousa, Suleiman. T. E. Lawrence: An Arab View, gvby Â bê v 

Futros. ' New Yorkf Oxfdtd',. 1966. 301 pp. $6.50. A v.ery 
critical view of Lawrence, the myth, and his ac v i 
British agent among the Arabs, by an Ara wri er. 

•tevakivi, dukka. Britain. Fran% ma' the 
London: Athlone Press, 1968. $8.75. Unl^r°"y 
Historical Studies, Ho. 23. A diploic "story of the period 
of World War I centering around Anglo-French r 

Hutting, Anthony. » End ofth"' 

Suez Conflict of̂ 1956-1957̂ rby a former British Minister 
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Polk, William R. The United States and the Arab World. Rev. ed. 
Cambridge: Harvard, 1969. 377 pp. $7.95. A volume in the 
Harvard American Foreign Policy Library, Dr. Polk's book 
covers the historical, political and social development of the 
Arab world, and the relations of the Arab world with the 
United States. Bibliography. 

Ramazani, Rouhollah K. The Northern Tier: Afghanistan, Iran and 
Turkey. Princeton: D. Van Nostrand, 1966. 142 pp. $1.45. 
Van Nostrand Searchlight Book No. 32. Presents central pro­
blems of the Northern Tier, the interrelations of Turkey, Iran 
and Afghanistan, problems of CENTO, nonalignment, etc. 

Robertson, Terence. Crisis: The Inside Story of the Suez Conspiracy. 
New York: Atheneum, 1965. 349 pp. $6.95. A popularly written 
account of the Suez conflict, by a Canadian writer, which traces 
the story from the period of the Aswan Dam loan to the end of 
the conflict. Lucidly written and well balanced. 

Sayegh, Fayez. The Dynamics of Neutralism in the Arab World: A 
Symposium. San Francisco: Chandler, 1964. 275 pp. The con­
tributions in this volume discuss the general development of 
Arab neutralism, nonalignment, and the philosophical and his­
torical roots thereof. Selected bibliography. 

Stevens, Georgians G., ed. The United States and the Middle East. 
Englewood Cliffs: Prentice Hall, 1964. 182 pp. $3.75; $1.95 
(paper). An excellent compendium, consisting of papers submitted 
to The American Assembly, Columbia University, dealing with back­
grounds, social modernization, economic change, regional and inter­
national politics, the Arab-Israel conflict, and US policy. 

Jordan River Partition. Stanford: Stanford University, 1965. 
90 pp. $1.50. Hoover Institution Studies 6. A brief, succinct 
brochure following the author's The Jordan River Valley (Carnegie, 
1956) , this is required reading for an understanding of the basic 
problems of integrated water development and of current difficul-

, ties relative thereto. 

Thomas Hugh. The Suez Affair. New York: Harper & Row, 1967. 214 pp. 
< f* ,A critical reassessment of the Suez conflict of 1956 
in the light of recent knowledge. 

Von Horn, Major General Carl. Soldiering for Peace. New York: 

in Paw?7' Vi 402 PP". $6*95* Former UNTSO Chief of Staff 
nesses nf m' " C service in Yemen and Congo, exposes the weak­
nesses of UN peacekeeping operations. 

Weintraub, Stanley and Rodelle. Evolution of a Revolt. University 

A scholar!v Pen"s^va"ia State University, 1968. 175 pp. $5.95. 
during World Wa/l.^ °n t0 th6 Lawrence saSa and the Arab revolt 
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Williams Ann. Britain and France in the Middle East and Forth 

Press 1968 $5 95 ,Macmi"anJ New York: St. Martin's Fress, iyb8. $5.95. $2.25 (paper). The story of the devel­
opment of British and French interest and policy in the Middle 
East. 

XII. CONTEMPORARY MIDDLE EAST POLITICS 

Abu Jaber, Kamel S. The Arab Ba'th Socialist Party. Syracuse: 
Syracuse University, 1966. 218 pp. $6.50. An authoritative 
account of the Ba'th Party. 

Antonius, George. The Arab Awakening. Philadelphia: Lippincott, 
1938. 410 pp. Reprinted by Khayats, Beirut. L15.00. Now 
available as a paperback (Capricorn 119 - Putnam), $1.95. 
Classic statement on the development of Arab nationalism. 

Dustur: A survey of the Constitutions of the Arab and Muslim States. 
Reprinted with the additonal material from the second edition 
of the Encyclopedia of Islam (Leiden: Brill, 1966). 124 pp. 
Covers Turkey, the Arab states, Afghanistan, Iran and Indonesia. 
12 glds. 

Fisher, Sydney N., ed. The Hole of the Military in the Middle East. 
Columbus: Ohio State University, 1963. 136 pp. $4.75. Eight 
specialists discuss American policy planning relative to the 
Middle Easti general trends in Middle Eastern politics, with 
special reference to the role of the military. 

Glubb, Sir John Bagot. Syria, Lebanon, Jordan. New York: Walker, 1967 
236 pp. $6.50. A broad geographical, historical and social sur­
vey, which also covers Palestine prior to 1948, by the former 
Commander of the Arab Legion. 

Haddad, George V. Revolutions and Military Rule in middle East: 
The Forthem Tier. New York: Speller, 1965. 25 pp. $ • 
A comprehensive study of the crucial phenomena of revolution 
and reform, military intervention and rule and of t e re 
problem of democratic government in the Middle f 
Turkey, Iran, Afghanistan and Pakistan. Selected bibliography. 

Hurewitz, J. C. Middle East Politics: The Mitaxy ^lationsi, 
New York: Praeger [for The Council on °^e f the 

1969. 553 pp. $11.50. $3.95 <Pfer) * through 
Middle Eastern problems, ranging whlch discusses the 
the Arab East to Turkey Iran r'elationshi?, processes 
role of the military, the m^ l i t a  y  i n t r a-regional conflict 
of modernization, distribution of arms, in Pouers 
(Arab-Israeli, inter-Arab), and relations of the 
with the region. 
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Nove, Alec and J. A. Newth. The Soviet Middle East: A Communist 
Model for Development. New York: Praeger, 1967. 160 pp. 
$6.50. Covers Soviet Central Asia: geographical and historical 
outline, political structure, industry, agriculture, social 
services, finance, incomes, comparisons with neighbors, general 
assessment. Brief bibliography and appendix. 

Rivlin, Benjamin and Szyliowicz, Joseph S. The Contemporary Middle 
East: Tradition and Innovation. New York: Random House, 1965. 
576 pp. $7.95. Well selected symposium covering history, poli­
tical, social, economic and cultural change. 

Sharabi, Hisham B. Nationalism and Revolution in the Arab World. 
Princeton: D. Van Nostrand, 1966. 176 pp. $1.95 (paper). 
New Perspectives in Political Science 7. By a well known 
authority, this is an excellent, brief survey of the problems 
of revolution and nationalism in the Middle East and North 
Africa. It contains a well selected bibliography and very con­
venient appendices of basic statements, documents and party 
programs. 

Tutsch, Hans E. Facets of Arab Nationalism. Detroit: Wayne Univer-
sltY> 1965. 157 pp. $2.75. Political Science, Wayne Book 16. 
By a Swiss correspondent of the Neue Zurcher Zeitung, this brief 
work covers (1) the impact of Western civilization; (2) Arab-
Islamic unity; (3) the quest for unity; (4) Arab dissensions. 
Selected bibliography. 

Alii. THE ARABS: GENERAL 

Burton, Sir Richard Francis. Personal Narrative of a Pilgrimage to 
2 ™1S- Ed" ̂  Isabel Vork: 

Dubliraf t , PP' 52'00 eoch (paper). Unabridged re-
Edw«S 1n°1893 "e°0rlal edltl°° aS publlshed bE W"™ and 

G1Ubb»eirGS;J« JOh°  ̂Ccurse °f The Arabs and 

860 fT C1^f58: "*11. 1965. 624 pp. 
the Arab fum. a "• and describes the gradual decline of 
the autho?. ' T"8 300 »rk continues 
a eelf-contaiLdVwoS.V Bvt" °f the Arabs' but ls 

"a1"' Seli, ISvfrsltwT, ,f Mthol°ey- and los 
51-95 (papert !"L?' 1962' 255 pp" 
on the subject. representative anthology 

'St. ̂ rtin'sfl969?^204^pf°r$5ff9fO2|: 5th ed* New York: 

work. $5.95. Short edition of a standard 
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Hodgkin, E. C. The Arabs. New York: Oxford, 1966. 127 pp $1 20 
(paper). In The Modern World Series, by a well known British 
authority. Covers countries and peoples, history down to date. 
Tables, maps and selected bibliography. 

Hourani, Albert H. Arabia Thought in the Liberal Age, 1798-1939. 
New York and London: Oxford [RIIA], 1962. 403 pp. $6.75. 
Brilliant, authoritative treatment of Arabic thought, with 
special reference to the development of Arab nationalism, 
as reflected in the writings of leading thinkers. Indispensable 
to understanding of Arab world today. By a distinguished British 
authority. 

Al-Husri, Khaldun S. Three Reformers: A Study in Modern Arab Political 
Thought. Beirut: Khayats, 1966. 176 pp. $5.00. A study of 
modern Arab political thought through an examination of the ideas 
of three nineteenth century thinkers: Rifa'a al-Tahtawi, Khayr 
al-Din al-Tunisi, and 'Abd al-Rahman al-Kawakebi. By a free­
lance Iraqi writer, formerly member of the Cultural Section of the 

..... League Secretariat. 

Al-Husri, Sati. The Dccy of Maysalun: A Page from the Modern History 
of the Arabs. Tr. by Sidney Glazer. Washington: The Middle 
East Institute, 1966. 187 pp. Memoirs with an introduction 
relating the struggle of the Powers for the Arab lands and an 
appendix of documents. $2.75 (paper). 

Lewis, Bernard. The Arabs in History. New York: Harper & Row, 1960. 
224 pp. $1.35, Harper Torchbook. Brief and authoritative 
treatment covering the Arabs before the advent of Islam, devel­
opment of Muslim kingdoms and empires, decline of Arab peoples, 
Impact of West and problems of adjustment to modern world. 

Nolte, Richard H., ed. The Modem Middle East. New York: Atherton, 
1963. 218 pp. $5.95. Interpretive essays dealing especially 

with political and social change. 

Nutting, Anthony. The Arabs. New York: Mentor, 1965. 425 pp. $0.95. 
MQ 60. Popular treatment, historical and contemporary, by a 
former British Minister of State in the Foreign Office. 

Zeine, Zeine N. The Emergence of Arab Nationalism: With a Background 
Study of Arab-Turkish ReÛ  in the Near ̂  classic 

Khayats, 1966. 205 pp. L15.00, ^-uu; * profess0r of 
work of George Antonius on The universit^ Beirut. A revision ^the mersen°e ofAvab 

Nationalism, (1958). m 

* * * 
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XIV. NORTH AFRICA * 

Ashford, Douglas E. Political Change in Morocco. Princeton: Prince­
ton University, 1961. 456 pp. $8.50. Careful description of 
the pattern of Moroccan national politics at the time of inde­
pendence, with an analysis of changing pattern since that time. 

, Perspectives of a Moroccan Nationalist. Totowa, N.J.. Bedmini-
ster, 1964. 171 pp. A case history of political development in 
Morocco, which scrutinizes the careers and perspectives of the 
men who liberated and inherited the new nation, by a Cornell 
political scientist. 

, National Development and Local Reform: Political Participation 
in Morocco, Tilnisia and Pakistan. Princeton: Princeton Univer­
sity, 1967. 439 pp. $10.00. Comparative study of the ways in 
which three different political systems have attempted to solve 
the problem of political participation at local level. 

Barbour, Nevill. A Survey of Northwest Africa. 2nd ed. New York: 
Oxford, 1962. 411 pp. $6.75. General treatise by a British 
authority. 

Morocco. New York: Walker, 1965. $6.50. Excellent discus­
sion of the development of modern Morocco. 

Beling, Willard A. ?4odernization and African Labor: A Tunisian 
Case Study. New York: Praeger, 1965. 259 pp. $12.50. 
Praeger Special Studies in International Economics and Devel­
opment. Covers French labor and the first stage of Tunisian 
nationalism, conflicting interest, Tunisian labor and the 
WFTU, the ICFTU, the UGTT, Pan-Arabism and the Pan-Maghreb and 
Pan-African movement. 

Brace, Richard and Joan. Algerian Voices. Princeton: D. Van Nostrand 
1965. 233 pp. $3.95 (paper). The travel diary of two trips to 
revolutionary headquarters during the last year of the Algerian 
war, the authors' central mission being to establish homes for 
children orphaned during the war. 

Brown, Leon Carl, ed. State and Society in Independent North Africa. 
Washington: The Middle East Institute, 1966. 332 pp. $7.50. 
Covers developments during past two decades in Morocco, Algeria, 
culture I311*! ya' includlng social, economic, political and 
cultural changes. Bibliography and glossary. 

Copeiand.^aul w. The land art People of Libya. Philadelphia: Lippin-

Nationa _iPP.' 53'25' In the Lippincott Portraits of the 
i"n reader̂ ' PreSmt a plcture °f « Amer-n waders, young and old. 

Cohen, Mark I. and Hahn, Lorna. Morocco: Old Land, New Nation. 
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New York: Praeger, 1964. A history of the Moroccan nationalist 
movement. 

Duwaji, Ghazi. Economic Development in Tunisia: The Impact and Course 
of Government Planning. New York: Praeger, 1967. 210 pp. $15.00. 
While not for the specialist in Tunisian economics, this book is 
useful to the layman in setting for the magnitude of economic 
problems in Tunisia. 

Foreign Area Studies, American University. Area Handbook for Algeria. 
Washington: 1965. $1.50. Published under contract to Department 
of the Army, available through USGPO. Comprehensive handbook; 
excellent bibliographies. 

, Morocco. (1965) $1.50. 

Gallagher, Charles F. The United States and North Africa. Cambridge: 
Harvard, 1963. 275 pp. $5.50. Excellent general discussion of 
basic problems and development, with consideration of US relations 
with the area. 

Gordon, David. Women of Algeria: An Essay on Change. Cambridge: 
Harvard, 1968. 83 pp. $2.00. Harvard Middle Eastern Mono­
graph Series No. 19. Bibliography and notes. Brief essay on 
the change in the status of women in Algeria. 

Halstead, John P. Rebirth of a nation: The Origins mdHse 
can Nationalism 1912-1944. Cambridge: Harvard, 1967. PP-
Indispensable to the student of North African 
work covers the historical ""^f'i^rope and the Arab world, 
protectorate, the external factors in tu p 
and the development of modern nationalism 

_ r.i m. Tr>nditional Moroccan Rural Society. 
Hoffman, Bernard G. The $10.50. Useful synthesis on 

The Hague: Mouton, 1967. 223 pp» 
rural Moroccan society. 

Khadduri, Majid. Modern Libya: A Study pp^^SO^Professor 
Baltimore: Johns Hopkins, 19 . ln'the literature in 
Khadduri's book fills a very ?of Libyan 
English on North Africa, th ^ publication, 
development from independen 

Ling, D. L. Tunisia: From Protectorate to Re^^'e hlstorical devel-
Indiana University, 1967. 273 PP- • * h protectorate to 
opment of Tunisia from the period study> 

the achievement of indepen en 
_ . mi,, north African War, 1940-

Moorehead, Alan. Fhe March to Tunvs: $0,95. , IJeli 5351- r-This 
1943. New York: Dell, 19 '.ution 0f the original publication 
is a three-volume-in-one rep dispatches and recollections 
(1941, 1943) based on the author s dispat 
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of the North African campaign. It covers the Mediterranean front, the 
year of battle and the end in Africa. Brilliant and movingly written. 

O'Ballance, Edgar. The Algerian Insurrection: 1954-1962. Hamden, Conn.: 
Archon, 1967. 231 pp. $7.50. Discussion of the conflict with 
the French by a British military writer. 

Pawera, John C. Algeria's Infrastructure: An Economic Survey of Trans-
portation3 Communication and Energy Resources. New York: Praeger, 
1964. 234 pp. $15.00. This volume covers highways, railroads, pipe­
lines, maritime transportation, energy resources and consumption, 
natural gas, electricity, oil, etc. Selected bibliography. 

Spencer, William. The Land and People of Morocco. Philadelphia: Lippin-
cott, 1965. 160 pp. $3.25. Designed to present a true picture of 
Morocco to American readers, young and old. The author was a 
UNESCO Field Expert in Morocco in 1964. 

. The Land and People of Tunisia. Philadelphia: Lippincott, 1967. 
160 pp. $3,25, Portraits of the Nations Series. Popular sketches 
of Tunisia, its people and problems. 

Steel, Ronald, ed. North Africa. New York: Wilson, 1967. 224 pp. $3.00. 
A symposium, illustrated, map, selected bibliography. 

Stewart, Charles F. The Economy of Moroccos 1912-1962. Cambridge: Harvard, 
1965. 234 pp. $4.00. An economic history of Morocco, discussing the 
French inheritance, various aspects of Moroccan economy and govern­
ment during 44 years of French control and 6 years since independence. 

Zartman, I. William. Problems of New Power: Morocco. New York: Atherton, 
1964. 276 pp. $7.95. Covers political, military, international, 
social and economic aspects of a developing nation. 

. Destiny of a Dynasty: The Search for Institutions in Morocco's 
Developing Society. Columbia: University of South Carolina, 1964. 
108 pp. $3.00; $1.00 (paper). 

XV. EGYPT AND THE U. A. R. 

Abdel-Malek, Anouar. Egypt: Military Society: The Army Regime,, The 
iqLJ end. Social Change Under Nasser. New York: Random House, 

and rni-. PP* $8,95, Vinta§e Book v 428, $1.95. A detailed 
oDment- St°V °f the social> economic and political devel-
socialiat *Jpt1d;rla« 1952-1962, by an Egyptian Christian and 
Originallv country in 1959 in disillusionment, 

to the ̂English edm™? " 4° ̂  P"faCe haS beOT added 

Ayrout,^gather Henry Habib Tke teb, Peasant. Boeton: Beacon, 

1938, by the iatf'T!L, iD°r c}Bssic- originally published in 
u priest who worked among Egyptian peasantry. 
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Brinton, Jasper Y. The Mixed Courts of Egypt. Rev. ed. New Haven: 
Yale University, 1968. 320 pp. $12.50. Bibliography. 

Calvocoressi, Peter, Moderator. Suez: Ten Years After. Edited by 
Anthony Moncrieff. New York: Random House, 1967. $3.95. 
Analysis and assessment of the 1956 crisis through a series 
of BBC broadcasts, using interviews with principal participants. 
Should be read with the recent books of Anthony Nutting and 
Hugh Thomas. 

Collins, Robert 0. and Tignor, Robert L. Egypt and the Sudan. Engle-
wood Cliffs: Prentice-Hall, 1967. 180 pp. $1.95. Spectrum 
Book S-623. In The Modern Nations in Historical Perspective 
series. Brief, concise, well balanced discussion of land and 
people, historical development, beginnings of modernization, 
the role of Great Britain, Nasser's Egypt and independent Sudan. 

Cremeans, Charles D. The Arabs and the World: Nasser's Arab National-ret 
Policy. Published for The Council on Foreign Relations. New York: 
Praeger, 1963. 338pp. $2.50 (paper). An analysis of influence 
of Arab nationalism on foreign policy of Arab states, how Arab 
policies are molded and alternate courses of action available 
to the United States. 

Hansen, Bert and Marsuk, Girges A. Development and Economic Policy 
in the UAR [Egypt]. Amsterdam: North Holland Publishing Co., 
1965. 333 pp. By a Professor of Economics at the Un vers 
of Stockholm and a member of the Egyptian Centra an 
Authoritative, technical study. 

Harris, Christina P. Nationalism and Revolution in Egypt: The Ro\le 
of the Muslim Brotherhood. Hoover Institut on " study of 
The Hague: Mouton, 1964. 276 pp. Gld. 
Egyptian nationalism, which should Unlverslty Political 
students of Arab nationalism. By a 
Scientist. 

Heyworth-Dunne, J. An Introduction to the ftstory of tn 

EE: * a19?;-— subjcct-
Holt, P. M., ed. Political and Social Republic, 

i c a l  S t u d i e s  f r o m  t h e  O t t o m a n  C o n q u e s t  t o  t h e m :  ̂  ^  ^  
New York: Oxford, 1967. 436 pp. • 1517- 1 7 9 8 ,  and Part 
source material, Part II to the period of u 
III to the nineteenth and twentieth c 

Issawi, Charles. Egypt in Revolution: An Ea°nor^a probably the best 
York: Oxford [RIIA], 1963 of Interest 
and most complete treatment 
to all students of Kiddle East economy. 
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El-Kammash, Magdi. Economic Development ^Phmning in Egypt. 
New York: Praeger, 1968. 358 pp. $15.00. Based n 
Ph.D. dissertation, devotes special attention to demographic 
backgrounds, changes in the Egyptian economic structure. 
Selected bibliography. 

Kardouche, G. K. The V. A. R. in Development: A Study in Expansionary 
Finance. New York: Praeger, 1967. 170pp. $10.00. Tables, 
notes and selected bibliography. 

Little, Tom. Egypt. New York: Praeger, 1967. 276 pp. $7.50. 
Revised edition of the original work published in 1958. By 
a British journalist with long residence in the Middle East. 
The Praeger Nations of the Modern World Series. 

, High Dam at Aswan. New York: John Day, 1965. 248 pp. $5.95. 
History and development of the project. 

Mansfield, Peter. Nasser's Egypt. Baltimore: Penguin, 1966. 221 pp. 
$1.25. AP16. Popular account by a former British Foreign Service 
Officer, now a Middle East correspondent. 

Marlowe, John A. A History of Modern Egypt and Anglo-Egyptian 
Relations, 1800-1956. Hamden, Conn.: Archon, 1968. Revised 
edition. $10.00. Well written account by a British journaiist. 

Mead, Donald C. Growth and Structural Change in the Egyptian Economy. 
Homewood, 111.: Richard D. Irwin, 1967. 414 pp. $8.50. 
Comprehensive study of the historical backgrounds and contem­
porary development of the Egyptian economy by a Yale University 
professor. 

O'Brien, Patrick. The Revolution in Egypt's Economic System: From 
Private Enterprise to Socialism, 1952-1965. London and New York: 
Oxford [RIIA], 1966. 354 pp. $8.80. Covers the economic 
revolution in Egypt since the advent of Nasser, with adequate 
backgrounds, and traces the development of the new socialist sys­
tem of economy. Concludes with evaluation. 

0Wen' Allen tyS yP*ian Economy, 1820-1914. London: 
Allen Unwin New York: Praeger, 1968. 248 pp. $10.00. 
An economic history of the orohlpm *T*A i ir 
Egyptian economy. P a°d place of cotton in the 

,urals^A.™ T °f the 

Q R i n e h a r f ^  T o d a P '  N e w  Y o r k :  H o l t ,  
Civilizations Series. ' *>*>" bibliography• Contemporary 
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Tignor, Robert L. Modernization and British Colonial Rule in Eqypt 
1882-1914. Princeton: Princeton, 1966. 375 pp. $9.00. 
The British occupation of Egypt led to modernization during 32 
years of British rule. Professor Tignor identifies (1) the 
period during which the British were preoccupied with the prospect 
of imminent withdrawal; (2) the era of reforms in education, 
agriculture and city development; (3) the era of the emergence 
of Egyptian nationalism. 

Vatikiotis, P. J. The Egyptian Army:in Politics: Pattern for New 
Nations? Bloomington: Indiana University, 1961. 300 pp. $7.95. 
Covers government and politics in Egypt, with special reference 
to the role of the military; well written, critical. By a Pro­
fessor at the University of London. 

, Egypt Since the Revolution. New York: Praeger, 1968. 196 pp. 
$6.95. Contributions include Bert Hansen, Roger Owen and Malcolm 
Kerr. 

Waterfield, Gordon. Egypt. New York: Walker, 1967. 230 pp. $6.50. 
Well organized and well balanced synthesis of Egyptian history 
from ancient period to the present. 

Wheelock, Keith. Nasser's New Egypt. New York: Praeger, 1960. 326 pp. 
$6.00. An excellent well balanced account of recent developments 
in Egypt, down to publication, with ample notes and bibliography. 

Wilber, D. United Arab Republic: Egypt. New York: Taplinger, 1968. 
$11.00. An edited volume with various contributions. 

Zayid, Mahmud Z. Egypt's Struggle for Independence. Beirut: Khayats, 
1965. 258 pp. $6.00. Covers period of 1922-1936. Well written, 
based on Arabic and Western sources. Selected bibliography and 
appendix. By a professor at the American University o e ru 

ziadeh, Farhat J. Lawyers, The Rule of Law ard Liberalism in Modem 
Egypt. Stanford: Hoovers Institution, 1968. Pp" " ' 
$2.70 (paper). Study of the major role of Western-minded Egyptian 
lawyers until their relegation to status of legal technicians 

after the 1952 revolution. 

XVI. JORDAN 

di, Aqil Hyder Hasan. Jordan: A PoliU&al 
New York: Asia Publishing House, 19 . ^ ̂  isgued 

A doctoral dissertation at the Un ^ Internatlonal Studies, 
under the auspices of The Indian m confllct and sub-

Covers historical backgrounds Documentary appendix and bibli-
sequent developments in Jordan. 
ography. 
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Copeland, Paul W. The Land and People of Jordan. Philadelphia. 
P Lî incott, 1965. 160 pP. $3.25. In The Portrai ̂  

Nations Series, this is a popularly written, well illustrated 

volume. 

King Hussein. Uneasy lies the Mead: The Autobiogmphy of Bis Majesty 
Kinq Hussein of the Hashermte Kingdom of Jordan. New York. 
Geis, 1962. 306 pp. $4.95. Worthwhile for its insights into 
the life, activities and attitudes of the King. 

Sanger, Richard H. Where the Jordan Flows. Washington: The Middle 
East Institute, 1963. 397 pp. $4.75. Surveys the Jordan scene 
from prehistorical to modem times, in a narrative which will 
interest visitors to the Holy Land. Bible students and others 
who seek an introduction to the area and readers generally 
concerned with the Middle East will find it of interest. 

Vatikiotis, P. J. Politics and the Military in Jordan: A Study of 
the Arab Legion, 1921-1957. New York: Praeger, 1967. 182 pp. 
$7.50. An important study of the subject by a well known British 
authority. 

XVII. LEBANON 

Asseily, Antoine E. Central Banking in Lebanon. Beirut: Khayats, 
1967. 189 pp. An authoritative study; pragmatic approach, with 
notes, tables and bibliography. 

Binder, Leonard, ed. Politics in Lebanon, New York: John Wiley, 
1966. 345 pp. Seventeen essays in the development of Lebanese 
politics by a number of writers including Albert Hourani, Charles 
Issawi, J. C. Hurewitz, Arnold Hottinger, Malcolm Kerr, Hassan Saab. 

Grassmuck, George and Salibi, Kamal. Reformed Administration in 
Lebanon. Ann Arbor: Center for Near Eastern and North African 
Studies, University of Michigan; Beirut: Department of Political 
Studies and Public Administration, American University of Beirut, 
1965. 102 pp; 24 charts. $3.50. 

Gulick, John. Tripoli: A Modern Arab City. Cambridge; Harvard, 
1967. 251 pp. $8.50. A study of Tripoli, Lebanon, by a well 
known American social anthropologist. 

Harik'*̂ y* Clitics and Change in a Traditional Society: Lebanon, 
Princeton: Princeton University, 1968. $9.00. The 

ns ormat^on of Lebanese feudalism into a communal system, with 
developing national" consciousness, with stress on the conflict 
etween institutions and on the impact of nonpolitical organi-

Ch«chSinnrt politicalusystem- The growth of the Maronite 
change. sevei*eenth century to a reformed instrument of 

-28-



Hitti, Philip K. History of Lebanon from the Earliest Times to the 
Present. New York: Macmillan, 1957. 584 pp. Basic work by 
a distinguished historian. 

Hourani, Albert H. Syria and Lebanon. New York: Oxford, 1946. 
402 pp. $2.90 (paper). A classic work by a British authority 
which covers history, cultural, political, social and economic 
development. 

Hudson, Michael. The Precarious Republic: Political Modernization 
in Lebanon. New York: Random House, 1969. $8.95. The politics 
of Lebanon. The central theme lies in the inherent instability, 
the delicate confessional balance. Political parties, growing 
importance of the military, the growth of presidential power. 

Meo, Leila M. T. Lebanon: Improbable Ration. Bloomington: Indiana 
University, 1965. 346 pp. $6.50. A Study in Political Devel­
opment in the Indiana University International Studies Series. 
An historical study of the development, with consideration of 
confessional politics, the French mandate, the Eisenhower 
Doctrine, and the crisis of 1958. Critical of US policy, some­
times misinformed. 

Polk, William R. The Opening of South Lebanon3 1789-1840. Cambridge: 
Harvard, 1963. 299 pp. $6.75. Harvard Middle East Studies 8. 
Opening of Lebanon to the West, with impact of Egyptian invasion 
and occupation of Syria, which profoundly altered old ways of 
life. 

Quhain, Fahim. Crisis in Lebanon. Washington: The Middle East 
Institute, 1961. 243 pp. $5.00. Detailed study of Lebanese 

conflict in 1958. 

Salibi, K. S. The Modem. History of Lebanon. New York: Praeger, 
1965. 272 pp. $6.50. Brief account of modern period by a 
professor at the American University of Beirut. 

Sayigh, Yussif A. Entrepreneurs of Lebanon. Ca®br*̂ ®e" g^^loping2' 
181 pp. $4.25. The role of the business leader in a developing 

economy. By a Professor of Economics at 

Suleiman, Michael W. Political Parties 

In Lebanon with historical backgrounds, by a Profess 
Political Science at Kansas State Un vers 

Sykes, John. The Mountain Arabs: A Window on ̂ ^itSf in 
Philadelphia: Chilton, 1968. 229 pp. 
Lebanon during the June 1967 conflict, this is light 

useful reading on attitudes during e 
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Wickwar Hardy. Modernization of Administration in the Near East. 
Beirut: Khayats, 1962. 201 pp. $5.00. The evolution of 
public administration, stress on Lebanon. 

Williams, Judith R. The Youth of Haouoh el Hannri} A Lebanese Village. 
Cambridge: Harvard, 1968. 134 pp. Harvard Middle Eastern 
Monograph Series No. 20. Appendix and bibliography. A study 
in social anthropology. 

XVIII. SYRIA 

Abu Jaber, Kamel S. The Arab Ba'th Socialist Party: History, 
Ideology, and Organization. Syracuse: Syracuse University, 
1966. 218 pp. $6.50. First full scale study in English, 
which, discusses origins, historical development, ideology and 
structure of the Ba'th Party, which has branches throughout 
the Middle East, with special attention to Syria. 

As four, Edmund Y. Syria: Development and Monetary Policy. Cambridge: 
Harvard, 1959. 158 pp. $3.00. Monograph on monetary institutions 
and policy by a professor of economics at A. U. B. 

Copeland, Paul W. The Land and People of Syria. Philadelphia: Lippin-
cott, 1965. 160 pp. $3.25. Popularly written and well illustrated; 
in the Lippincott Portraits of the Nations Series. 

Downey, Glanville. A History of Antioch in Syria from Seleucus to the 
Arab Conquest, Princeton: Princeton University, 1961. 772 pp. 
$15.00. Based on findings of the 1932-39 expeditions, the account 
offers a rich store of data in 19 excursions closely integrated 
with text. 21 illustrations. 

• Ancient Antioch. Princeton: Princeton University, 1963. 
316 pp. $7.50, Condensation of above. 

Feddin, Robin. The Phoenix Land: The Civilization of Syria and Lebanon. 
New York: Braziller, 1966. 276 pp. $6.50. A study of the 
region of Lebanon and Syria from the Phoenician period, through 
the eras of Rome and Byzantium, the Christian Middle Ages, 
through the Ottoman period to the present. Excellent bibliographies, 
well written. By a British writer with much experience. 

Hitti, Philip K. Syria: A Short History. New York: Collier Book. 

[1951]' Condensation of the author's History of Syria 

Laprdus ira Marivin. Muslim Cities in the Later Middle Ages. Cambridge: 

A?ab?c ; * PP* $7-5°* BaSed on extensive survey of 
t l c a l f ± S  13 3 StUdy °f the Social structure and poli-
TheIrill™ L several Muslim cities in the later Middle Ages, 
d sS SuBjacts are Damascus and Aleppo in the Mamluk period 
U^U 1517), with supporting studies of Cairo, Beirut, Tripoli, etc. 
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Rafeq, Abdul-Karim. The Province of Damascus, 1723-1783 Beirut* 
Khayats, 1966. 370 pp. LL 24.00. A study of theprovWof 

Damascus during the change in relationships between the Ottoman 
central administration and its provinces. 

Sanjian, Avedis K. The Armenian Communities in Syria Under Ottoman 
Dominion . Cambridge: Harvard, 1965. 390 pp. $8.95. Harvard 
Middle Eastern Studies 10. A study of the Armenian communities 
in Syria under four centuries of Ottoman rule. Detailed con­
sideration of the development and organization of the Armenian 
communities and their social institutions in Syria. 

Seale, Patrick. The Struggle for Syria: A Study of Post-War Arab 
Politics, 1945-1958. New York: Oxford [RIIA], 1965. 366pp. 
$6.40. An important study of the political developments In Syria 
and the Middle East in the post-World War II era. 

Tibawi, A. L. British Interests in Palestine, 1800-1901. London: 
Oxford, 1961. 280 pp. $5.60. Scholarly account of British 
missionary activities in Middle East, primarily Palestine and 
Syria. 

. American Interests in Syria, 1800-1901: A Study of Educational, 
Literary and Religious Work. London and New York: Oxford, 1966. 
333 pp. $10.00. A parallel volume, this work deals with the 
American missionary-educational enterprise, the establishment 
of the American University of Beirut, publication of text 
books and religious literature in Arabic, and the creation 
of a substantial Protestant community. Based on archival 
and published sources. Excellent bibliography. 

Torrey, Gordon H. Syrian Politics and the Military, 1945~1958' 
Columbus: Ohio State University, 1964. 438 pp. A 

basic study of Syrian politics and the role of the military 
by a Professor at the School of Advanced International Studies, 

The Johns Hopkins University. 

Yamak, Labib Zuwiyya. The Syrian Social Nationalist Party: An 
Ideological Analysis. Cambridge: Harva^d'A19J6* J!nPu' 
A critical study of the first party in the Arab East to have 
a well developed ideology and definite na ona 
Covers Lebanese history, 1840-1943, searc or na 

identity, historical survey of the SSNP, the ̂ ineof 
Syrian nationalism, principles of reform, social nationalism, 
leadership and organization of the SSNP. 

Zeine, Zeine N. The Struggle for Arab Ŝirut 
and and Fall of Faisal's Kingdom̂  

Khayats, 1960. 297 pp. 17''Nationalist leaders during 
policy and the struggle of Arab n weil-known historian 
and immediately following World War I. By a w 

at AUB. 
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Ziadeh Nicola A. Damascus Under the Mamluks. Norman: University 
Voklahoma, 1964. 140 pp. $2.75. An historical portrait 

of Damascus in its role as a center of civilization from the 
13th to the 16th century. An A. U. B. historian. 

XIX. IRAQ 

Alnas-awi, Abbas. Financing Economic Development in Iraq: The Role 
of Oil in a Middle Eastern Economy. New York: Praeger, 1967. 
188 pp. $15.00. Appendix and bibliography. Able chronicle 
of how a developing country has failed to achieve basic economic 
readjustment. 

Birdwood, Christropher. Nuri as-Said: A Study of Arab Leadership. 
London: Oxford, 1960. 306 pp. A laudatory biography of the 
Iraqi soldier and statesman. 

Khadduri, Majid. Independent Iraq, 1932-1958. New York: Oxford, 1961. 
388 pp. $7.20. Study of modern Iraq by a well known professor at 
the School of Advanced International Studies, Johns Hopkins Univer­
sity, which interprets internal politics, using original sources 
and interviews with key figures to enrich the account. 

Kinnane, Derk. The Kurds and Kurdistan. New York: Oxford, 1964. 85 
pp. $1.95. Institute of Race Relations. Brief treatment, 
with good bibliography. 

Langley, Kathleen M. The Industrialization of Iraq. Cambridge: Harvard, 
1961. 313 pp. $5.00. Harvard Middle East Monograph. The 
industrialization of Iraq from the 1920s, outlining problems of 
an underdeveloped country. 

Al-Marayati, Abid. A. A Diplomatic History of Modern Iraq. New 
York: Speller, 1961. 222 pp. $6.00. A study of Iraq's 
foreign policy, with special reference to the United States. 

XX. THE ARABIAN PENINSULA 

* AoJZ u' LS^-Tfm Fractions of Supply and of Demand for 
Agrz.cultural Products zn Saudi Arabia. Beirut: Economic Research 

CoDie^6^^ Universi ty Beirut, 1965. 180 pp. 
of Ao i at Divlsi°n of Information, U. S. Department 
past food Washington> D' C* 20250. Invaluable data on 
useful for nni)pC nco®e, population and consumption trends; 

Arabia 8 Pr°CeSS" °J ln 

treaty reiarioaa abb -J-J* their^ 
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relations, international status, territorial claims, boundary 
problems. Maps, bibliography and documentary appendix. 

Belgrave, Sir Charles. The Pirate Coast. London: Bell, 1966. 
200 pp. 30s. By the former British adviser in Bahrayn, 
who spent some thirty years in the area. The volume contains 
a map and a brief bibliography. 

Busch, B. C. Britain cmd the Persian Gulf, 1894-1914. Berkeley and 
Los Angeles: University of California, 1967. 432 pp. $8.75. 
An authoritative account of the development of the British posi­
tion, policy, and interest in the Persian Gulf. 

De Gaury, Gerald. Faisal, King of Saudi Arabia. New York: Praeger, 
1967. 140 pp. $6.95. Verges on the panegyric, but does some 
justice to the career of a remarkable statesman. 

Hakima, Ahmad Abu. Early History of Eastern Arabia: The Bise and 
Development of Bahrain and Kuwait. Beirut: Khayats, 1963. 
213 pp. $6.00. By a professor of history at the University 
of Jordan, this work covers the period of 1750-1800 and 
originally was a Ph.D. dissertation at the University of 
London. 

Howarth, David. The Desert King: The Life of Ibn Saud. London: 
Mayflower, 1968. 223 pp. 5s (paper). Well balanced, well 
written biography of the Saudi Monarch. 

Johnston, Sir Charles. The View from Steamer Point. New York: 
Praeger, 1965. 234 pp. $5.95. By a British Foreign Service 
Officer, former Ambassador in Jordan and Resident n 
Deals with Southern Arabia. 

K1ng, Gillian. Imperial Outpost: Aden. London and Neu 
Oxford [RIIA], 1963. 93 pp. $1.40. Chatham House Essays 6. 

Brief account. 

Landon, Robert G. Oman Since 1856: Disruptive ModermzaUon̂  tn̂ a 
Traditional Arab Society. Princeton: Pr nee MStory of Muscat 
PP. $12.50. Scholarly political and economi,= 

and Oman, essentially after the secon Extensive biblio-
century. Brief chapter on recent developments. Extens 

graphy. 

Little, Tom. South Arabia: Arena of ConfHat' M̂ n able"British 
1968. 208 pp. $5.00. Informed account by an 

journalist. 

Macr°, Eric. Yemen and the Western Wor̂  1571'J/̂ eni-Weltern 
Praeger, 1967. 160 pp. $6.50. His 
relations, with map and bibliograp y« 
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Marlowe, John. The Persian Gulf in the .Twentieth Century. New 
York: Praeger, 1962. 278 pp. $7.50. Review of the Middle 
East by a British journalist, covering Persian Gulf area, Iran, 
Kuwait, Saudi Arabia, Qatar, Trucial Coast and Oman. Centers 
on recent developments, the oil problem, Soviet bloc, Western 
powers and Arab nationalists. 

Philby, H. St. John. Saudi Arabia. New York: Praeger, 1955. 393 
pp. An authoritative history by a well known British traveller 
and scholar. 

Forty Years in the Wilderness. London: Hale, 1957. 272 
pp. Interesting memoir 

Phillips, Wendell. Unknown Oman. New York: McKay, 1966. 319 pp. 

and bibliogriphyaCC°Unt ^ Amerlcan o11 man' Extensive notes 

"IFF ^ple History of the 
67 ro Peninsula.Dhahran: Arabian American Oil Company, 1960. 
Arabian dynes32? «th genealogical cables"'of 

Schmidt^Dana Adams^ yemen: yfte ^ Yor]<; 

Times Middle East corresn a ""'n $6'50' By th* Ne" *<»* 
the struggle in Yemen , \e,nC' this is a firsthand account of 
Imam in 1962 and carriec en egins ulrh the overthrow of the 

and carries the story down to the date of publication. 

"alp°1S: v\afr®n\/0rvSaudi Amhia' Washl"8ton: 

Saudi llfe and hM an excellent"bibHogtaph"1"8 "" aSPeCtS °f 

"M°era3fpta^:95-^/=seBaltimore: dohls Hopbine. 1,67. 
- introductory etc. 

m" I55iSicS®JailALESTIl^ , 
Abu-Lughod, Irbrahim, ed. "Th„ , . 

few ZrtW°lldlSpealal Crfr°^a"°n °f June 1967>" 
roll 1, rab information Center' flo 10-11 <19«> • 80 pp. 
SJ1' and informed prell!! A hl«hly articulate, 
June 19676 "laCa °f JorusaCin S'h? dC"ls "Ith the Arab 
IsrLv W3r' Gael's Arab DoH„ , 8t0ry' prelude to the 
conflictC°nfaiCt' the m and the crisi68*1 aspects of the Arab-

' 3nd US pol±cy toward the Jull'iTeT med±a and the 

Arian, Alan 7 • 7 confl*ct. 
Ide°l°^al Changes in lsvaeU „ , 

eveland : Case Western 
* See also, Addendum "34-



Reserve, 1969. $6.95. The role of ideology and processes of 
ideological change; kubbutz and secular political parties' primary 
concern. By the Chairman of the Department of Political Science 
at Tel-Aviv University. 

Arendt, Hannah. Eiohmann in Jerusalem. New York: Viking, 1965. 
312 pp. $1.65. A Compass Book. A distinguished writer examines 
the banality of evil in the Eichmann trial in Jerusalem. 

Avnery, Uri. Israel Without Zionists: A Plea for Peace in the Middle 
East. New York: Macmillan, 1968. 215 pp. $5.95. $1.50 (paper). 
A proposal for political, economic and military cooperation through 
a Semitic federation of Arabs and Israelis. By an Israeli journalist 
and member of the Knesset. Thought provoking. 

Azcarate, Pablo de. Mission in Palestine, 1948-1952. Washington: The 
Middle East Institute, 1966. 211 pp. $6.75. By a distinguished 
Spanish diplomat, who served as Principal Secretary of the Palestine 
Commission and the UN Conciliation Commission for Palestine. 

Bahral, Uri. The Effect of Mass Immigration on Wages in Israel. 
Jerusalem: The Falk Project for Economic Research in Israel, 
1965. 81 pp. By the director of a department in the Israeli 
Central Bureau of Statistics. 

Bar-Yaacov, N. The Israeli-Syrian Armistice Problems of Implementation, 
1949-1966. Jerusalem: Magnes Press, 1967. 377 pp. $7.50. 
Scholarly presentation of the Israeli viewpoint by a Senior 
Lecturer in International Relations at The Hebrew University. 

Bar-Zohar, Michael. Ben Gurion: The Armed Prophet. Englewood Cliffs: 
Prentice-Hall, 1968. $7.95. An authorized biography of the 
Israeli leader. 

Bell, J. Bowyer. The Long War: Israel and the Arabs Since 1946. 
Englewood Cliffs, 1969. $6.95. The Palestine conflict n 
perspective. [Prentice—Hall] 

Ben-Curion, David. Israel: Years of Challenge. New York: Holt, 
Rinehart & Winston, 1963. 240 pp. $5.00. /flowin®^es 
history of Zionism, former Israeli Prime Minister ^nicies 
something of the problems of Jews in Palestine conflict 
eventual proclamation of State of Israel, Arab-Isra 
and development of new state. 

— — •  B e n - G u r i o n  L o o k s  B a c k ,  i n  T a l k s  w i t h  Mosne Ve°^^' he 

York: Simon & Schuster, 1965. 260 pp. $5.00. ^ 
reflections of the Israeli leader on a Israel and 
and problems, such as his early years, P religion and 
the Arab states, Israel and Germany, p h i l o s o p h y ,  religion 
the State, Israel and the Jewish people, an o 
subj ects. 
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Bentwich, Joseph. Education in Israel. Philadelphia: Jewish 
Publications Society of America, 1965. 204 pp. $4.50. 
General treatise on the subject. 

Berger, Earl. The Covenant and the Sword: Arab-Israeli Relations3 
1948-1956. London: Routledge & Kegan Paul, 1956; Toronto: 
University of Toronto, 1965. 245 pp. $5.75. By a Canadian 
journalist who discusses backgrounds of Palestine conflict 
and carries story down to date. Covers armistice negotiations, 
conciliation effort, refugee problem, Johnston Plan for Jordan 
Valley, Suez conflict, etc. Appendix includes documents and 
selected bibliography. Pro-Zionist. 

Bermant, Chaim. Israel. New York: Walker, 1967. 224 pp. $6.50. 
In the New Nations and Peoples Library. An account of the 
modern political, social, cultural and economic background of 
Israel. 

Bums, Lt. Gen. E. L. M. Between Arab and Israeli. New York: 
Obolensky, 1962. 336 pp. $6.50. The former UNTSO Chief 
of Staff and UNEF Commander provides an authoritative and 
frank account of truce supervision along Arab-Israeli lines, 
story of Suez conflict, and UNEF operations. Compare with 
McKay Carl V°n Horn's Soldiering for Peace [New York: 

Churchill, Randolph S. and Winston S. The Six Day War. London-
ST-P 8; »18JP- $0-95- BlstribSed"; tiTSS ed 

States by Penguin Books, Baltimore. A veil written potboiler. 

l7f?TVillaa-eS Israel: * of Continuity 
1965. 194 pp S6 00 tgirnizatxon. New York: Humanities Press, 
Arab bolder 'huL ' d tberSbtradi"ral S°Clal 

a result of develiL™ + changes which have taken place as 
investigations. Seleoi-eH Mkifally since 1948. Based on field 
at the School of Oriental and Af^^o ? & lecturer ln sociology 

African Studies, University of London. 

London: John Murray6 19686"' 10/^ °f the Zi°nist-Arab Problem. 
sioner-General of UNWRA- nni «- PP' 28s* By the former Commls-
problems which mLf^^ complex 

' 1966^36^ °$5^5 ̂  Campaign, New York; Harper & Row> 

Commander-in-Chief the dLr^ l°^T Israel± of Staff and 

SXinJ^tie th6 

"^i23s« IT\ ZitiosiJoots °f *** 
P1— 
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for its appendix. 

Eban, Abba. Voice of Israel. Rev. Ed. New York: Horizon, 1968. 
$6.95. Addresses and essays by the Israeli Foreign Minister. 

Fein, Leonard J. Israel: Politics and People. Boston: Little 
Brown, 1968. 338 pp. $6.95. Revised edition of Politics 
in Israel [1967]. Comprehensive analysis of Israel's national 
development by a professor at M. I. T. 

Friedman, Georges. The End of the Jewish People? Garden City, N. Y.: 
Doubleday, 1967. 307 pp. $5.95. Anchor Book A626 , 1968, $1.45. Ori­
ginally published in French, by a professor at the Sorbonne, this 
is a scholarly book which raises very basic problems both as to 
Israel and the relationship between Israel and the Diaspora. 

Hadawi, Sami. Bitter Harvest: Palestine, 1914-67. New York: New 
World Press, 1967. 355 pp. $4.95. An account of the Palestine 
conflict by a well informed Arab writer. 

Halderman, John W., ed. "The Middle East Crisis: Test of International 
Law" in Law and Contemporary Problems, Vol. 33, No. 1 [Winter 
1968]. 193 pp. Papers presented during a symposium at Duke 
University covering various phases of the Middle East con ic 

Halevi, Nadav and Klinov-Malul, Ruth. The Economic Veteloi 
Israel. New York: Praeger, 1968. 350 pp. $10.00. Scholarly 
analysis, with tables and selected bibliography. ov 

period of 1948-1965. 

Halperin, Samuel. The Political World of American 
Wayne State University, 1961 431 pp. A very ereating stu^ 
Of the growth of Zionism in the United States, 
izations and their work. 

Halpern, Ben. The Idea of the Jewish State. t̂ e components 
1961. 492 pp. $10.00. Comprehensive of 
entering into the idea of the Jewis statement, by a 
the Zionist movement. A well written Zionist statemen 
professor at Brandeis University. 

v lr• Harper & Row, 1966. 
Hausner, Gideon. Justice in Jerusalem. New °£ V nn as presented by 

528 pp. $12.50. The case again"Adolf «£££,„ the trial, 
the former Attorney-General of Israel and Pr 

Kertzberg, Arthur. The Zionist Idea. New York: ^ridiap,^ deal 
638pp. $2.95. Presentation of 37 Zionist ceiient 

with the period of ca. 1850 to the pre • pertzberg, on 
symposium with a brilliant introduction by 
the development of political Zion sm 

A.J. Israel: An Echo of Eternity. — To*: 
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Straus and Giroux, 1969. *4.95. SI-" (paper). The deeper 
roots in the creation of the new state. 

Pa-mid R American Jews in Israel. New York: John Day, 
1SaSCSi967 S5 95. Originally published in 

essay by a professor of sociology at M. I. T. presents an 
interesting picture of American Jews who went to Israel to live. 

Jirvis Sabri. The Arabs in Israel, 1948-1966. Beirut: Institute for 
Palestine Studies, 1968. 180 pp. Well documented account of the 
position of Arabs in Israel, originally published in Hebrew by an 

Israeli Arab. 

Kanovsky, Eliyahu. The Economy of the Israeli Kibbutz. Cambridge: 
Harvard, 1966. 169 pp. Harvard Middle Eastern Monograph Series 
No. 19. Covers Israeli agricutlture, historical and institutional 
background of the kibbutzim, operation of the kibbutz economy, the 
changing position of the kibbutzim in the national economy, effi­
ciency and productivity, profitability, etc. Bibliography. 

Kerr, Malcolm H. The Middle East Conflict. New York: Foreign Policy 
Association, 1968. 63 pp. Headline Book 191. $0.85. A brief 
and penetrating account of the Arab-Israeli conflict relative 
to Palestine by a UCLA political scientist. 

Khouri, Fred J. The Arab-Israeli Dilemma. Syracuse: Syracuse Univer­
sity, 1968. 436 pp. $10.00. Well balanced, comprehensive, 
documented account of the Palestine conflict which goes to the 
roots of the problem and carries the story down to date. 

Khadduri, Majdia D. The Arab-Israeli Impasse. Washington: Robert B. 
Luce, 1968. 223 pp. $4.95. Expressions of moderate viewpoints 
on the Arab-Israeli conflict by well known Western writers. 

Kimche, Jon. Balfour and Palestine, 1917-1967: A New Look at the 
Balfour Declaration Fifty Years After the Event. London, 1967. 

pp. 21s. 10s6d (paper). By a well known Anglo-Zionist 
writer. 

Kimche David and Bawly, Dan. The Sandstorm: The Arab-Israeli War 

319 m! JOtl Qnd Aftermath- New York: Stein & Day, 1968. 
War il'ul r Another play-by-play account of the Six Day 

a brief backS^.*0"™111"8 ̂  f°U8ht ±n to8ether with 

Israel' Rjer" f̂̂ Ĥity of Investment in Education in 
Economic ZThe Maurlce Falk Institute for 
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Kohn, Hans. Reflections on Modern History: The Historian and Human 
ResponetbtUty. Princeton: D. Van Nostrand, 1963. 360 pp. 
$8.75. By the distinguished historian of modern nationalism, 
these essays contain much on the Middle East, including the 
author's essay on "Judaism and Nationalism." 

• Living in a World Revolution: My Encounters with History. 
New York: Trident, 1964. 211 pp. $4.95; $0.75 (paper). 
This autobiography is important for students of the Middle East 
because of its reflections on Zionism and Arab nationalism. 

Kraines, Oscar. Government and Politics in Israel. Boston: Houghton 
Mifflin, 1961. 246 pp. $1.95. Brief, standard account of 
constitutional history, government and politics in Israel. 

Kreinin, Mordechai E. Israel and Africa: A Study in Technical Cooper­
ation. New York: Praeger, 1964. 206 pp. $12.50. A volume in 
the Praeger Special Studies in International Economics series, 
by a professor of economics at Michigan State University. It 
covers especially assistance in rural development, vocational 
and management education, trade unionism, joint commercial ven­
tures and medicine. A closing section assesses problems and 
achievements, economic and political consequences. 

Landau, Jacob. The Arabs in Israel: A Political Study. London: 
Oxford, 1968. 400 pp. 45s. Written by an Israeli scholar; ~ ~ m "~f KJ \J ™ ~ j 
should be read with the Jiryis volume noted above. \ Y 

Laqueur, Walter Z. The Road to Jerusalem: The Origins of the Arab-
Israeli Conflict, 1967. New York^Maemillan, 1968. 368 pp. 
$6.95. Origins and immediate background of the June 1967 
blitzbrieg. based largely on contemporary press accounts. 

—— » ed. The Israel-Arab Reader: A Documentary History of the 
Middle East Conflict. New York: Citadel, 1968. 371 pp. 
Selection of documents and essays bearing on the Palestine conf 

Laufer, Leopold. Israel and the Developing Countries: ̂ ew fproaches 
to Cooperation. New York: Twentieth Centupr un , ' ^ 
PP. $6.00; $2.50 (paper). An account of the Israeli programs in 

developing countries. Selected bibliography. 

Pau-Lavie, Naphtali. Moshe Dayan. London: Valentine Mitcbell,. 1968. 
223 pp. 30s. Biography of the Israeli soldier and leader. 

Lllienthal, Alfred M. The Other Side of the Coin: 
tive of the Arab-Israeli Conflict. New or . There Goes 
*20 pp. $6.50. The author of What -amines 
the Middle East completes a tri^.^/East problems and pro-
the Zionist apparatus, discussed Mid 
poses a t-Ka Palestine conf lict. 
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Litvinoff, Barnet. To the House of their Fathers: A History of 
Zionism. New York: Praeger, 1966. 311 pp. $6.95. A sympathetic 
history of the last 150 years of Zionism. Chronology and selected 
bibliography. By the author of Ben-Gurion of Israel and The Storu 
of Ben-Gurion. 

Mallison, W. T., Jr. The Legal Problems Concerning the Juridical Status 
and Political Activities of the Zionist Organization/Jewish Agency 
A Study tn International and United States Lccw. Reprinted from 
The William and Mary Law Review. Vol. 9, No. 3 (Spring 1968), 555-
l29' Fifst basic'legal study of the subject. Reprinted by the Insti­
tute for Palestine Studies, Beirut: 1968. Monograph Series No. 14. 

Marshall s .  L.  A .  Swift Sword: The Historical Record of Israel's 
Victory, June 1967. New York: American Heritage 1967 144 on taXr:™C!S' 53-95- * enthUSlaS"< — 

T, Mancheet«: Manchester Univer-
Neveg bcduoln. Jor contribution to the study of the 

Modern Morld^Series^^Popular^treatment?1^' 127 W- $1'35' 

Olsen, Arnold. Inside Jerusalem• Ci+u n-F n *• 
Regal Books, 1968. 241 o n '  4n a* estwy- Glendale, California: 

PP* *0-95- Popular treatment. P e t b c h r ^ : 5 o i T  -
Penguin BooksfSs! 246^* ^^5 ***' 6d* Balti^re: 

Robinson Popular panegyric. 

?dk^C? ̂ ^Ztrophe^ f ^ight: The Eichmann 
stude ,Ma,Cmlllan7 1965. 406 pp fnf '* New 
Affair!' 5°Under and f°rmer Director f* 3 Wel1 known le8al EEv-" ™--ion£t fsr 
on Hannah ^ S^tfacT 

Rodinson, Maxime. TSY.no1 , , 

by^a^French's^'i * ^ntheon, 1968. 

-ber.Houardri " apClfB"k 5- '• " 

Ne„yorh: Delta, 
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1963. 630 pp. $2.45. Delta-1538. Comprehensive history from 
the eighteenth century to the development of the State of Israel. 

Safran, Nadav. From War to War: The Arab-Israeli Confrontation3 1948-
1967. New York: Pegasus, 1969. 464 pp. $10.00; $2.95 (paper). 
Study of conflict and confrontation of Arabs with Israel during 
1948-1967, covering inter-Arab relations and involvement of Great 
Powers. Comprehensive study, sympathetic to Israel. 

The United States and Israel. Cambridge: Harvard, 1963. 
341 pp. $6.50. A volume of The American Foreign Policy Library. 
Deals extensively with domestic affairs in Israel, especially 
good on economy and defense policies. 

. Israel Today: A Profile. New York: Foreign Policy Association, 
1965. 95 pp. $0.75. Popular treatment of Israel's domestic pro­
blems and development, its relations with Middle East neighbors, 
Zionism and the United States, etc. 

Samuel, Maurice. Light on Israel. New York: Knopf, 1968. 212 pp. 
$4.95. The June 1967 war in the perspective of Jewish history, 
as seen by a prominent Zionist writer. 

Schechtman, Joseph B. Zionism and Zionists in Soviet Russia: Greatness 
and Drama. New York: Zionist Organization, 1966. 95 pp. J?u.o . 
By a Zionist revisionist. 

. The United States and the Jemeh State Movement: The CteM 
Decade. 1939-1949. New York: Herzl Press, 1966. 474 pp. 
An analysis by a Zionist revisionist. 

Seligman, Lester G. Leadership in a New Nation: 
in Israel. New York: Atherton, 1964. 101 pp. $5.5°. ^ 
American Association for Middle East Studies 
of Israeli political leadership. 

Selrer, Michael. The Aryanizat-ion of the Jemsh ntem!""*' 
Black Star, 1967. 126 pp. A poleelc ah 
developments within Israel by an author o 
extraction. 

Stavrou, Theofanis George. Russian ^ntereists'^^sesf^Salonika: 
A Study of Religious and Educational Discusses his to r -
Ins t i tu te  for Balkan Studies, 1963. w PF* devei0pment of 
ical backgrounds, Russian ecclestical missions, 
Pales t ine  soc ie ty .  

~ * rbaim Weizmann. Serves 
n ,  Leonard ,  ed .  The Letters and Pope™ °f C ig02. New York: 

A: Letters, Volume I: Summer 1 7-fonis t  movement ,  the  
Oxford ,  1969. $8.95. New light on t 0f Eretz 
British mandate  in Palestine and  the beg 
I s rae l .  
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The Balfour Declaration. New York: Simon & Schuster, 1961. 
681 pp. $7.50. An authoritative study of the origins and 
development of the Balfour Declaration by a long standing British 
Zionist, who served as legal counsel with the Jewish Agency. The 
basic study of the subject. 

Stevens, Richard P. American Zionism and U. S. Foreign Policy, 1942-
1947. New York: Pageant Press, 1962. 227 pp. $3.50. Based 
on papers from The Roosevelt Library and those of Sol Bloom and 
Senator Wagner, the volume shows something of Zionist pressures 
on American policy makers and political leaders. 

Stock, Ernest. Israel on the Road to Sinai, 1949-1956: With a Sequel 
on the Six-Day War 1967. Ithaca: Cornell, 1967. 28A pp. $6.50. 
Outstanding for reference to press and Knesset debates, linking 
foreign policy to domestic considerations. 

Sykes, Christopher. Crossroads to Israel. Cleveland and New York: 
World Publishing Co., 1966. 404 pp. $7.95. An excellent, well 
balanced history of developments which led to the establishment 
of the State of Israel. By a British writer with long acquain­
tance with the sources. 

United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees in the 
Near East. Reports of the Commissioner-General (Director) of 
the United Nations Relief and Works Agency for Palestine Refugees 
rn the Near East. New York: United Nations, 1950 ff. These 
annual reports delineate the UNWRA program, with adequate statis­
tical and descriptive data. 

UNWRA Reviews: A Background Information Series. Information 
">ore Xl/Nn 1 r • 

Papers, Los. 1 6. Beirut: UNWRA, 1962. These papers cover 
S^a7 °i assistance to refugees, education and training, 

public health development projects, etc. 

lê 0Har̂ 7' A history of the Co-operative Movement in Israel. Book 
W67 lU ™I™ °f the Kiibutz Movement. London: Vallentine, 
cribpc It \ 8nS* SeC°nd ln 3 series ^ven volumes, des-

Invaluable6 f̂ Ê.01*®11- C° the P"*̂  

8 PraeJJrX'1965̂ 88 GvouV delations in a New Society. New York: 
Israel's ^ historical background of 

and conflict which characterize I^a^r1^ 3reaS °f hartnony 
Research Director of t-h* t ! ! Israeli society. By a former 

lecturer in anthropology atVandJ^v^J^' DePartment' 

« I-rael. "haca: Cor-
Jews who went to Israel in l at;relactant pioneers were Moroccan 
Provides ao >,£%£?££ * £ " °re"' Ihe ̂  

pective, discusses the founding of the 
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Oren settlement, the changes which have occurred, and the devel­
opment process. Selected bibliography. 

Weisbord, Robert G. African Zion. Philadelphia: Jewish Publications 
Society of America, 1968. 259 pp. $6.00. An account of the 
Zionist project to establish a state in East Africa. 

Weitz, Raanan and Avshalom Rokach. Agricultural Development: Planning 
and Implementation. New York: Praeger, 1968. 404 pp. $20.00. 
A basic work on the economic and social aspects of agricultural 
development in Israel. 

Weizmann, Chaim. Trial and Error. New York: Schocken, 1966. 493 pp. 
$2.95 (paper). Originally published in 1949, these are the memoirs 
of the great Zionist leader and first President of Israel. Indispen­
sable for study of Zionism and the foundation of the State of Israel. 

Young, Peter. The Israeli Campaign 1967. London: Kimber, 1967. 187 
pp. 42s. Military account by a British brigadier. 

XXII. OTTOMAN EMPIRE AND TURKEY 

is ay, Tugrul and Wallace, Don. Introduction ^Jurkieh ^ - A n k a r a .  
Society of Comparative Law, Turkey and Middle East Technical 
University, 1966. 254 pp. H 75. Difribfe^h JacSLack, 
States by Fred B. Rothman, 57 Leuning Street, ^ ^ ^ 
New Jersey 07606. Although an elementary text, ^ thg 

good survey of Turkish law which shou data M specific 
American practitioner who needs aut ^ comparative law. 
questions of Turkish law, as well as 

lahrampour, Firouz. Turkey: Political and "treatise, 
Hew York: Thos. Gaus, 1967. 100 pp. 64-50. Brief 

selected bibliography, 

ilfour, John Patrick Douglas, Baron Klnroas. ^ Horros! 
of Mustafa Kemal, Father of Modem « 
1965. 616 pp. 67.50. The-atrec nt h ography^ ̂  ̂ 
Turkish leader, founder of the TurKls J T hls revolutionary 
"titer analyzes Ataturk'a role In World War I, 
reforms and his diplomacy. 

- * ayj • Montreal • 
rkes, Niyazi, The development of SeatJ2®*?" . f the processes 

McGill, 1964. 537 pp. $12-50. A from the early 
of secularism in the Ottoman Emp Turkish scholar at McGill 
18th century to the present. Y 
University. , ^ 

• list Turkey. Washington: Joln " 
han, Ali Faik. Treatise on Socialtst $3.00. Sales No. 39,749. 

cation Research Service, 196 
Translated from the Turkish. 

-43-



Davison, Roderic H. Turkey. Englewood Cliffs: Prentice Hall, 1968. 
181 pp. $1.95. Spectrum Book S-626. In the series devoted 
to The Modern Nations in Historical Perspective and written by 
a professor of history at the George Washington University, this 
is an excellent survey of Ottoman and Turkish history down to 
date. Selected bibliography. 

Reform in the Ottoman Empire, 1865-1876. Princeton: Princeton 
University, 1963. 479 pp. $12.50. An authoritative study of 
the final crucial period of the Tanzimat era of Ottoman reform. 
The attempts to strengthen central government, make provincial 
administration more efficient, introduce representative principles, 
revise the structure of non-Muslim minority groups, and modernize 
law, education and the army. 

Devereux, Robert. The First Ottoman Constitutional Period: A Study 
of the Midhat Constitution and Parliament. Baltimore: Johns 
Hopkins, 1963. 310 pp. $6.00. Descriptive account of the 
drafting of the constitution, its promulgation, opening of 
parliament, election procedures, organization of parliament, etc. 

Eren, Nuri. Turkey Today and Tomorrow: An Experiment in Westernization. 
New York: Praeger, 1963. 276 pp. $6.50. By the former Director 
of the Turkish Information Service in New York. Useful, readable 
account. 

Erkin, Feridun Cemal. Les relations Turco-Sovietiques et la question 
des destroits. Ankara: Basnur Matbassi, 1968. 540 pp. LT 50.00. 
A memoir and a study of Soviet-Turkish relations and more especially 
6f the problem of the Turkish Straits, which should be required 
reading for all students of these problems. By a former Turkish 
Foreign Minister and Ambassador to the United States. 

Evans Laurence. United States Policy and the Partition of Turkey3 
1914-1924. Baltimore: Johns Hopkins, 1965. 424 pp. $7.50. 
The Johns Hopkins Studies in Historical and Political Science, 
ig y econd Series, No. 2. A well balanced study of US policy 
relative to the partition of the Ottoman Empire. 

Frey, Frederick w. TheTurkish Political Elite. Cambridge: M. I. T., 

of 2*210 denutiP f ?*; J" fxamlnation of the social backgrounds 
to 19S7 d??;tles t0 the Turklsh ^and National Assembly from 1920 
standing of r tlTt * t0 1960' Essential to an under­standing of Turkish government and politics. 

ysitJ™61967. ̂ 27(Tppte $7^50^^' °hi°: Kent St3te Unlver" 

pendent A^en^ZaZd * of $Jhe question 'T °f ±nde" 
all appropriate background. American mandate, with 

Harris, George S. The Origins of Communism in Turkey. Stanford: 
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Hoover Institution, 1967. 215 pp. $7.00. An authoritative 
study of the problem. Well documented; selected bibliography. 

Hershlag, Z. Y. Turkey: TheChallenge of Crcmth. 2nd rev. ed. Leiden: 
Brill, 1968. 624 pp. First edition entitled Turkey: An Economy 
i>yi Tvoyisi'is'Lon• A stsndcird work on tho subject. 

Hopper, Jerry R. and Levin, Richard I. The Turkish Administrator: 
A Cultural Survey. Ankara: Public Administration Division, AID, 
1968. 301 pp. Selected bibliography. 

Hovannisian, Richard G. Armenia on the Road to Independence, 1918. 
Berkeley: University of California, 1967. 364 pp. $8.50. 
A major study, based on systematic use of Armenian sources and 
Russian documentation. 

Howard, Harry N. The Partition of Turkey: A Study in Diplomatic History, 
1913-1923. Norman: University of Oklahoma, 1931; reprinted by 
Howard Fertig, Inc., 1966. 486 pp. $10.00. A study of the 
developments leading to the coming of World War I, the projects 
for the partition of the Ottoman Empire, the problems at the Paris 
Peace Conference and thence to the Lausanne Conference. See also 
the author's The King-Crane Commission: An American Inquiry 
in the Middle East. 

James, Robert Rhodes. Gallipoli: The History of a Hoble Blunder. 
New York: Macmillan, 1965. 384 pp. $12.50. A brilliant history 
of the Gallipoli campaign from its beginning to the ultimate 
Allied defeat by the Turks. Amply illustrated, devoted almost 
exclusively to military aspects. 

irPat, Kemal. Turkey 's Politics. Princeton: Princeton University, 
1959. 522 pp. $7.50. A study of the political philosophies 
and developments in the Turkish Republic, with suggestion o 
reforms looking toward more democratic government. By a ^ur 
Professor of political science at the University of Wisconsin. 

zamias, Andreas M. Education and the Quest for Modernity in 
Chicago : University of Chicago, 1966. 304 pp. $6.30. ;1 

and comprehensive study of the development of t e 
Turkish educational systems, with penetrating exposi 
society in which they performed. 

> Bernard. The Emergence of Modern Turkey. New York a 

Oxford, 1968 [MIA]! $3.50. Classic account of the 
history, politics, economics and rellff°\eginnings of Westerni-
omic and social order of Turkey from the beg ^ 
ation to the election of Adanan Menderes an£j recent 
math of I960. Second edition embodies new lghed British 
research. Best one volume account, by a 
orientalist. 

is 
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Lewis Geoffrey. Turkey.Sew York: Praeger, 1965. 280 pp. $8.00. 
Mions of the Modern World Series. Third edition of a standard 
work. 

Mango, Andrew. Turkey. New York: Walker,:1968. 232 PP- *>.50. 
Nations and Peoples Series. Annotated, with bibliography. 

Ma'oz, Moshe. Ottoman Reform in Syria and Palestine, 1840-1861. London: 
Oxford, 1968. 248 pp. 55s. Survey of political, social and 
religious conditions in Syria (Palestine, excluding Mt. Lebanon) 
from the beginning of Egyptian rule to 1861. Introduction on 
conditions prior to 1831. 

Mardin, serif. The Genesis of Young Ottoman Thought. Princeton: 
Princeton University, 1962. 466 pp. $10.00. Dr. Mardin, of 
the University of Ankara, describes the origins of modern 
political ideas among the Turks in the nineteenth century 
especially and deals with the enlightenment, changes in society, 
the combination of traditionalist Ottoman world view with a 
Western outlook. Should be read with Bernard Lewis' Emergence 
of Modern Turkey and Albert Hourani's Arabic Thought in the Liberal 
Age. 

Pitcher, D. D. An Historical Geography of the Ottoman Empire from 
Earliest Times to the End of the Sixteenth Century. Leiden: 
Brill, 1968. 168 pp. Maps. An historical atlas with notes. 

Psomiades, Harry J. The Eastern Question: The Last Phase. Thessa-
loniki, Greece: Institute for Balkan Studies, 1968. 109 pp. 
$5.00. Brief account of the "last phase" of the so-called 
Eastern Question, ca. 1914-1923, centering around the Greco-
Turkish struggle at the time. 

Ramazani, Rouhollah K. The Northern Tier: Afghanistan, Iran, and 
Turkey. Princeton: D. Van Nostrand, 1966. 142 pp. $1.45. 
Van Nostrand Searchlight Book No. 32. Concise study of the 
prospects and problems of regional development. Brief discus-

on o reg onal political, social, economic and cultural change. 

Rivkin, Malcolm D. Area development for National Growth: The Turkish 
IrZtTt' f?I°rk: Jaeger, 1965. 228 pp. $15.00. In The 
ment this^M ^leS in International Economics and Develop-
covers dpi PI Um6' ^ 3 mend)er RobertR. Nathan Associates, Inc., 
1950-1960 programs under the Turkish Republic during 1960, with assessment of impact on the TurkPsh scene. 

^^Z^kfsh1 Ss/* cItiZ™1 Mcmpowep in Economic Development: The 
SsteS Sograph^No 8n HfVard'^67. 121PP. Harvard Middle 
tables, which examines ec^omicC°Pl°US 

Saunders, John J. The Muslim World on the Fi,e n* v , „ x vn vne tve of Europe's Expanston. 

-46-



Englewood Cliffs: Prentice-Hall, 1966. 146 pp. $4.95. An ablv 
selected collection of writings, contemporary and historical 
dealing with the period of ca. 1450-1550, covering the Ottoman 
Empire, Safavid Persia, the schism in the Muslim world, Mamluk 
Egypt, Central Asia, etc., the naval struggle between Christen­
dom and Islam, and the Muslim climate of thought. By a reader 
in history at the University of Canterbury, New Zealand. 

Sayilgan, Aclan. Rifts Within the Turkish Left (1927-66). 2nd ed. 
Washington: Joint Publications Research Service, 1967. 112 pp. 
$3.00, Translated from Turkish with a supplement of related 
newspaper articles. 

Stirling, Arthur P. Turkish Village. New York: Wiley & Sons, 1966. 
316 pp. $1.95. Paper edition of work originally published in 
London by Weidenfeld & Nicolson, 1965. Study of a Turkish vil­
lage in its traditional setting, and the changes which are occur­
ring in its life. 

Szyliowicz, J. A. Political Change in Rural Turkey: Erdemli. The 
Hague: Mouton, 1966. 218 pp. US distributor: Humanities, New 
York. $9.50. With tables, map and bibliography. 

Tamkoc, Metin. A Bibliography of the Foreign Relations of the Republic 
of Turkey3 1919-1967 and Brief Biographies of Turkish Statesmen. 
Ankara: Middle East Technical University Press. 248 pp. TL 25. 
Faculty of Administrative Sciences Publication No. 11. More 
than 1,800 entries from books, periodicals and documents; excel­
lent biographic data on statesmen. 

Trumpener, Ulrich. Germany and the Ottoman Empire, 1914-1918. Prince­
ton: Princeton University, 1968. 433 pp. $32.50. Scholarly 
treatise, based on archival and published materials, dea ng w 
the complex relationship between Germany and the Ottoman mpire 
during World War I. 

vuchinich, Wayne S. The Ottoman Empire: Its Record and Legacy. 
Princeton: D. Van Nostrand, 1965. 191 pp. $1«9 • uJhlloZraphy. 
Brief survey with illustrative citations and se ec e 
By a Stanford historian. 

Robert E. and Rustow, Dankwart. 
and Turkey. Princeton: Princeton Univers:ity, • l d 

».«. Paper edition of work published in 1964. Well 
contributions on the processes of modernizat on. 

Weiker Walter F. The Turkish Revolution, 1960"l9J6}:t±̂ i1963. 
Military Politics. Washington: Brookings m-mtary 
172 pp. $2.50 (paper). Detailed study Republic. 
c°up, which laid the foundations of the 

* * * 
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XXIII. IRAN 

Amuzegar, Jahangir. Technical Assistance in Theory and Practice: The 
Case of Iran. New York: Praeger, 1966. 275 pp. $15.00. A 
volume in the Praeger Special Studies in International Economics 
and Development. Part I treats of The Point IV Story, Part II 
of The Political Economy of Aid, Part III of Cooperation by the 
Recipient and Its Capacity, Part IV of the Order, Organization 
and Organization Men and Part V of the Aftermath. 

Arberry, A. J., ed. The Cambridge History of Iran. An 8 volume his­
tory of Iran. Vol. i> The Land of Iran, edited by W. B. Fisher. 
Vol. V, The Saljuq and Mongol Periods, edited by J. A. Boyle. 
Cambridge: Cambridge University Press, 1969. 

Avery, Peter. Modern Iran. New York: Praeger, 1965. 527 pp. $11.00. 
[Paper, Benn, 1967. 25s]. By a lecturer in Persian and Fellow 
in King s College, Cambridge, this volume in The Nations of the 
Modern World provides an historical background, but concentrates 
on more recent developments, including social and economic reform. 
Brief, selected bibliography. 

Baldwin, George B. Planning and Development in Iran. Baltimore: Johns 
Hopkins, 1967. 206 pp. $6.95. A scholarly discussion of the 
problems, complexities and prospects of economic planning in Iran. 

Bayne E A. Persian Kingship in Transition. New York: American 
Universities Field Staff, 1968. 288 on 57 qn a i f h,q cu„vt„ . , , ' zo° PP« ?/.50. An analysis of 
Reveal 1 no ..°n dlaloSue between the author and the King. 
Revealing light on the "Strains" of Foreign Policy. 

Cottam, Richard W. nationalism in Tr>nn nn. i. 
burgh 1964 qiq <st no t' Pittsburgh: University of Pitts-

-tr jrr; C67-$2-501- Tha£lrst 
a University of Pittsburgh poU^scUM™!'" "y 

English, Paul Ward. City and Villane J*> T 

in the Kirman Basin. Madison? rini J Settlement and Economy 
204 pp. $6.75. A study in human vino n °f Wisconsin» 1966• 
Iran. Covers the Dhvs-fmi J Se°graphy in the Kirman basin of 

Of settlement. socioeconomics true t6"1"' Patt"n 

regional economy, stability and change' ^ domlnance and 

Frye, Richard N. The Heritaae of P**,»,• 

f 9 PP. $0.95. Mentor MQ 662^ Bv rT"Ment°r' 1%6* 
Iranian at Harvard, this soV.r.1' i Khan Professor of 
published in 1963, is a stuHv y"poPular work, originally 
ization; land of JonC^f P ̂ anClent ™d <^il-
the Hellenistic era, the adaDtflhlanAtradit:i'0ns, Iran and the West» 
•anids, and the Persian conXS ofIsle"8' °£ ̂  ACha6" 

• Bukhara: The Medieval Achievement 
vement. Norman: University of 
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Oklahoma, 1965. 209 pp. $2.75. In The Centers of Civilization 
series; primary thesis that Bukhara, at the end of the 9th and 
10th centuries, became capital of the eastern Iranian culture 
area, and thereby became the heir of a centuries-old tradition, 
independent of western Iran. At the same time it became the 
symbol of the new order——an Islamic Iran which had amalgamated 
the past with the civilization brought by Muhammad. 

• Persia. New York: Schocken, 1969. 128 pp. $4.50. Revised 
edition of a book originally published in 1960. Covers the long 
sweep of Persian history from the most ancient of days to the new 
Iran of today. Author believes the Persian people will not only 
survive in the modern world but take their place in the effort 
to promote the welfare of all mankind. Appendices, selected 
bibliography. 

Jacobs, Norman. The Sociology of Development: Iran as an Asian Case 
Study. New York: Praeger, 1966. 541 pp. $17.50. Centers 
around the theme that economic action in Iran is subordinated to 
non-economic considerations which imp«de rational economic action. 

Kamshed, Hassan. Modern Persian Prose Literature. Cambridge: Cambridge 
University Press, 1966. 226 pp. $7.50. Social protest a major 
theme. Appendix and bibliography. 

Kazemian, Gholam H. The Impact of U. S. Technical Aid on the Rural 
Development of Iran. Brooklyn: Gaus, 1968. $6.00. Brief account. 

Kazemzadeh, Firuz. Russia and Britain in Persia, 1844-1914. New 
Haven: Yale, 1968. $15.00. The Anglo-Russian confrontation in 
Iran and Central Asia. The story as documented from British, 
Indian and Russian sources. Primarily diplomatic, the aut or 
also deals with economic and political developments in ers a. 

Keddie, Nikki R. Religion and Rebellion in Iran: The Iranian Tobacco 
Protest of 1891-1892. New York: Humanities Press, I960. 
PP. $6.50. Excellent monograph on a well defined topic. 

Nirumand. Iran: The New Imperialism in Action. New York' ^°"tj^ ian 
Review Frees, 1969. 56.95. 192 pp. The at,pry aa a 
leftist sees it, with the CIA responsible for all t hl 

has happened. As a "progressive" Iranian, fo v,uSiness 
of Herbert Marcuse. Covers "history," oil, the Shah, business 

and other sordid developments. 

p°pe. Arthur Upham. Persian Architecture. New York: j*""^1964-
3°0 pp. $20.00. A history of Persian archi62 250 
Primitive beginnings through the Islamic 
Illustrations. 

Ramazani, Rouhollah K. The Foreign Policy of Iran> University 
Deve loping Nation in World Affairs. ar ° 
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of Virginia, 1966. 330 pp. $7.50. General work on foreign 

policy by a well known scholar. 

Rypka, Jan. History of Iranian Literature. New York: 
Press, 1968. 740 pp. $42.00. Appendix, map, bibliography. 
One of the most important recent publications on Persian liter­

ature. 

Sheehan, Michael K. Iran: The Impact of United States Interests and 
Policies, 1941-1954, Brooklyn: Gaus, 1968. 88 pp. Brief 
treatment of a significant era in American-Iranian relations. 

Selected bibliography. 

Wilbur, Donald N. Persepolis: The Archaeology of Parsa: Seat of 
Persian Kings. New York: Crowell, 1969. $7.95. Traces history 
of excavations from Breasted to recent work of Iranian Archae­
ological Service. 

Wulf, Hans E. The Traditional Crafts of Persia, Their Development9 
Technology3 and Influence on Eastern and Western Civilizations. 
Cambridge: M. I, T. Press, 1966. 404 pp. $25.00. Invaluable 
for archaeologists, historians of art and technology. Illus­
trations and bibliography. 

Zabih, Sepehr. The Communist Movement in Iran. Berkeley: University 
of California, 1966. 279 pp. $6.00. Authoritative treatment of 
origins and development of the movement. Selected bibliography. 

XXIV. CENTRAL ASIA 

Adamec, Ludwig W. Afghanistant 1900-1923: A Diplomatic History. 
Berkeley: University of California, 1967. 168 pp. $7.00. 
A basic study of Afghan foreign policy during a formative 
period, grounded on archival research and available published 
materials. Especially interesting in its consideration of 
Afghanistan's relations with the United Kingdom, India and 
Russia. Excellent selected bibliography. 

Allworth, Edward. Central Asia: A Century of Russian Rule. New 
York: Columbia University, 1967. 526 pp. $12.95. A well 
a anced, scholarly symposium, with contributions by competent 
sc o ars, dealing with Russian and Soviet development of 
entral Asia. Based on Russian, Central Asian and Western sources. 

Bacon, Elizabeth. Central Asians Under Russian Rule: A Study in 
Mlture Mange. Ithaca: Cornell University, 1966. 273 pp. 

people* c *ntrodftion t0 culture of the non-Russian peoples of Central Asia. 

Protectorates in Central Asia: Bukhara 
* 186E>-1924. Cambridge: Harvard, 1968. 310 pp. 

-50-



$12.5°. Deals with Russian conquest of Central Asia, develop­
ment of Russian interest and policy in the area. Basic to 
study area. 

Caroe, SirOlaf. Soviet Empire: The Turks of Central Asia and 
Stalinism. New York: St. Martin's; London, Melbourne: 
Macmillan, 1967. 308 pp. $7.00. Well balanced, popular; 
originally published in 1953. 

Fraser-Tyler, W. K. Afghanistan: A Study of Political developments 
in Central and Southern Asia. New York: Oxford, 1967. 362 pp. 
$7.20. Third edition of a classic work, originally published in 
1950, dealing with the history, diplomacy and strategic signifi­
cance of Afghanistan, by a former British Minister in Kabul. A 
new chapter brings the story down to 1964. 

Griffiths, John C. Afghanistan. New York: Praeger, 1967. 179 pp. 
$5.00. Balanced, succinct treatment of current political and 
social problems in Afghanistan; problems of social modernization; 
the Soviet impact. 

ADDENDA 

Useful Bibliographies 
US Department of the Army. Middle East: Tricontinental Hub, A Bib­

liographic Survey. Volume II. Washington, D.C.: USGP0, 1969. 
266 pp. Maps. Illus. $6.00. 

Geography , 
Huschke, R.E., R.R. Papp and C. Schultz. Meterological Aspects of the 

Middle East Water Supply. Santa Monica, California. . an ,or 
poration, 1970. RM-6267-FF. 47 pp.* (*A11 Rand c°rP°raJ 
pamphlets may be obtained by writing directly to t e an 
poration, 1700 Main Street, Santa Monica, California 90406 ) 
Discusses the moisture budget of the Middle ast, fc - modifica-
hydroclimate of the Middle East, potential for 
tion and a brief treatment of the Middle East water supply. 

The Middle East and North Africa, 1969-70: | 
Sixteenth edition. London: Europe Publicstions 190* 
$23.50. (See General Surveys above for descrip 

Convenient Documentary Collections 

United States Government 

Department of State 
, 1QA7 The 

American Foreign Policy: Current Dô lic Affairs, The 
Historical Office, „BUrL3Lr«nt of State Publication 
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No. 8495. Washington, D.C.: USGPO, 1969. 1,324 pp. 
Index. $6.95. 

Foreiqn Relations of the United States. Diplomatic Papers, 
1945. Volume VIII. The Near East and Africa. 
Department of State Publication No. 8427. Washington, 
D.C.: USGPO, 1969. 1,201 pp. $6.50. Documentation 
relevant to post-WWII American policy in Greece, 
Iran, Palestine, Turkey, Syria, Lebanon, and Saudi 
Arabia. 

United States Senate: Committee on Foreign Relations. A Select Chrono­
logy and Background Documents Relating to the fiddle East. (First 
Revised Edition) May, 1969. Washington, D.C.: USGPO, 1969. 287 pp. 
Covers the Truman Doctrine and continues to King Husayn's state­
ment of April 10, 1969. 

History 
Armajani, Yahya. Middle East: Past and Present. Englewood Cliffs, N.J.: 

Prentice-Hall, 1969. 488 pp. A general text dealing with Islam 
from its advent to the present. Attempts to present points of 
view of the peoples of the area. 

Atiya, Aziz S. A History of Eastern Christianity. Notre Dame, Indiana: 
University of Notre Dame Press, 1968. 486 pp. A history of seven 
Eastern churches from ancient times. Contains maps, plates, 
bibliography and index. $13.50. 

Brand, Charles, M. Icon and Minaret: Sources of Byzantine and Islamic 
Civilization. Englewood Cliffs, N.J.: Prentice-Hall, 1969. 182 
PP. $1.95. This book brings together speeches, ceremonies, and 
laws which reveal faith, politics, and social conflicts of Byzan­
tine and Muslim civilizations from the 4th to the 15th centuries. 

Gabrieli Francesco. Arab Historians and the Crusades. Translated from 
talian by E. J. Costello. Berkeley and Los Angeles: University of 
•alifornia Press, 1969. 362 pp. $6.95. Presents the Eastern 

outlook of the Crusades and concentrates on political history. 

Glueck Nelson The River Jordan. New York: McGraw-Hill, 1968. 211 
the M Concentrates on the importance of the Jordan River in 
rw^St0ry °f mankind- By the President of Hebrew Union College. 
Contains maps, chronology and index. 

Goldziher ignaz Muslim Studies. Edited by S. M. Stern. Chicago: 
2" W-95- mslSa 

in 1889-qn r ^amnedanishe Studien (first part) which appeared 
ture. * ntains essays on early Islamic history and litera-

PW°°^5SeLj ?7 *u.ssian Presence in Sypio md Palestine, 1845-1914: 
' ana PoUtics in the Hear East. London: Oxford University 
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Press, 1969. 212 pp. Bibl. Index. $7.00. Deals with Russian 
ecclesiastical missions sent to Jerusalem, the Imperial Orthodox 
ales tine Society and activities of the Orthodox Patriarchates 

of Antioch and Jerusalem. 

Kedourie, Exie. The Chatham House Version and other Middle Eastern 
Studies. New York: Praeger, 1970. 394 pp. Notes. Bibl. Index, 
to 488 pp. Papers on Middle Eastern history of the last fifty 
years. 

Lane-Poole, Stanley. A History of Egypt in the Middle Ages. New York 
Haskell House, 1969. 382 pp. Bibl. $9.95. A reprint of the 
1901 edition. 

Lapidus, Ira M., ed. Middle Eastern Cities. Berkeley: University of 
California Press, 1970. 196 pp. $6.00. Contains papers from 
a conference on Middle Eastern urbanism held in 1966. 

Lapidus, Ira II. Muslim Cities in the Later Middle Ages. Cambridge 
Mass.: Harvard University Press, 1967. 307 pp. $7.50. Studies 
the structure and society of Damascus and Allepo under the Mam-
luks, with some reference to Cairo . 

Sachar, Howard M. The Emergence of the Middle East, 1914-1924. New 
York: Alfred A. Knopf, 1969. 456 pp. $12.50. A history of the 
period during which the Ottoman Empire fragmented into individual 
nations. Contains map, notes, bibliography and index. 

Saunders, John J., ed. The Muslim World on the Eve of Europe's Expansion. 
Englewood Cliffs, N.J.; Prentice-Hall, 1966. 146pp. 
Covers the Ottoman Empire, Safavid Persia and the Arab World. 
Appendices and bibliography. 

jlam_and the Islamic World ,. . • 
Arberry, A.J. ed. Religion in the Middle East, Three Religions tn 

Concord and Conflict. Cambridge: Cambridge University ress, 
2 vols. 1284 pj. $22.50. Vol.1, Judaism and Chr^stvanvty 
Vol. II, Islam. Survey of the three religions during 
hundred years. Glossary and bibliography. 

Bell Richard. Introduction to the Qur'an. _  Rev i s ed  edit !°nbyW. , ont 
gomery Watt. Chicago: Aldine Publishing ?*•' . 'profesaor Watt. 
$5.50. Revised, updated, and largely rewritten y 
A valuable reference for the Qur'an and Is am. 

Bosworth, C.E. Islamic Surveys Ho. 5: The IslamtcJ^Jiasi^e^r reference 
Edinburgh University Press, 1967. 2 pp« topic, 
book embodying the results of recent research on this p 

°eertz, Clifford. Islam. Observed: Religious Development 
Indonesia. New Haven: Yale University res » Muslims and 
Bibl. index. $5.00. A sociological comparison 

Islam in Indonesia and Morocco. 
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von Grunebaum, G.E. Classical Islam. Chicago: Aldine Publishing Co., 
1970. 256 pp. $6.00. A study of the economic, social and in­
tellectual forces that shaped the Islamic world and its relations 

with non-Muslims. 

Hitti, Phillip K. Makers of Arab History. New York: St. Martin s 
'press, 1968. 256 pp. Index. $6.95. Deals with six religious 
and political leaders of early Islam—four philosophers, one 
theologian and one jurist. 

Kourani, Albert and Samuel Stern, eds. The Islamic City. London: 
Bruno Cassvier Ltd., 1969. 45s. (Distributed by Faber and 
Faber, Ltd.). Collected essays from a conference held at Oxford 
in 1965 on the role and nature of the Islamic city. 

Kerr,Malcolm H. Islamic Reform: The Political and Legal Theories of 
Mohammad 'Abduh and Rashi'd Rida. .Berkeley and Los Angeles: 
University of California Press, 1966. 249 pp. $6.95. A study 
of two important early Islamic reformers. 

Lewis, Bernard. The Assassins:-A Radical Sect in Islam. New York and 
London: Weidenfiel and Nicolson, 1967. 166 pp. Notes. Bibl. 
Illus. $4.95. A brief but comprehensive account of the Nizarl 
Isma'Ilis. 

Mitchell, Richard P. The Society of Muslim Brothers. London: Oxford 
University Press, 1969. 331 pp. Bibl. Index. $8.95. Studies 
the foundation, rise and suppression of the Ikhwan al-Muslimin, 
its organizations, methods and ideology. 

Proctor, J. Harris. Islam and International Relations. New York: 
Praeger, 1965. 221 pp. $7.50. Eight papers from a conference 
held at Duke University in 1963. Essays by M. Khadduri, T. 
Cuyler Young, Vatikiotis, Rustow, Bayard Dodge, P.A.R. Gibb et cl. 

Rosenthal, Franz, trans. Ibn Khaldun: The Muqaddima-An Introduction to 
7 j anc* bridged by N.J. Dawood. London: Routledge 
an egan aul, 1968. 465 pp. 50s. A shorter version of 
Professor Rosenthal's translation. 

Shah, Wreis. The Way of the Sufi. London: Jonathan Cape, 1968. 
256 pp. 36s. A basic text on Sufism. 

Matt, W ^ntgomery. mat is Islam? New York: Praeger, 1968. 256 pp. 

A sJmnatheM' V°lunie tW° °f the Arabic Background Series. 
f^ h tlVCC°Unt °f Islamic tGa^ng and a brief description 
of major developments in Islam. 

Middle Eastern Art 

rabar Oleg Architecture its Decoration,A.B. B00-IS00. 
pUtes S 32 L°°d°n;/ab'ar a»<i faber, 1967. 93 pp. 629 

. Emphasis on structures in the USSR, Turkey, Iran. 
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and Afghanistan. 

Literature 
Baybars, Taner, trans. Nazim Hihnet: Selected Poems. London: Cape Edi­

tions, 1967. 93 pp. 18s. Nazim Ilikmet was a revolutionary force 
in Turkish poetry and politics. 

Kritzeck, James, ed. Modem Islamic Literature. New York: Holt, Rine-
hart and Winston, 1970. 310 pp. $10.00. Islamic literature from 
1800 to the present with an introduction and commentaries by the 
author. 

Levy,Reuben. An Introduction to Persian Literature. New York: Colum­
bia University Press, 1969. 174 pp. Appen. Bibl. Maps. Index. 
$6.00. Includes a bibliography of Persian works in translation. 

Mansour, Atallah. In a Hew Light. Translated by A. Birman. London: 
Valentine and Mitchell, 1969. 176 pp. 25s. The first novel to 
be written in Hebrew by an Arab. 

Mintz, Ruth Finer, ed. and trans. Modern Hebrew Poetry: A B^fL9ual 

Anthology. Berkeley: University of California ress, ^ • 
pp. $2.50. With an introduction, biographical sketc » 
notes on each poem by an American poet who stu led 

Rypka, Jan. The History of Iranian Literature. 7^aaa*at*pp^^p. 
Jahn. New York: Humanities Press, 1968. 
Illus. Bibl. Index. $42.00. Covers pre-Islamic^fol^and 
Persian learned literature, as well as Persi 
India. There are five other collaborators. 

Sadoul, Georges. The Cinema in the Arab Count^lS' tables. Photos. 
Centre of Cinema and Television, 1966. 276 pp. ^afield-
A survey of Arab accomplishments and hopes in th 

Social and Cultural Change rh^n-r'na Society. New Haven: 

Huntington, Samuel P. Political Order and C 9 9 $12.50. Places 
Yale University Press, 1969. 488 pp. Iran, Iraq, Israel 
special emphasis on the experiences of Egypt, 

a and Saudi Arabia. 

Met, Claire and A.B. Zahlan, eds. uS'"™ 
ing Countries. New York: Cambridge Uni of a conference 
PP. Tables. $13.00. Contains the proce^ ^ technology 
held in Beirut in late 1967 on the . lly in Turkey and the 
in the developing countries an esp 
world. •• the 

leiden Carl. ed. Conflict o f  

military, literary, social, legal, p 
mental and epistemological. 
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Polk, William R. and Richard L. Chambers. The Beginnings of Moderni­
zation in the Middle East: The nineteenth Century. Chicago: 
University of Chicago Press, 1968. 425 pp. $12.00. A collec­
tion of papers on such topics as social movements, foreign inter­
vention, and problems in modernization. 

Schultz, T. Paul, assisted by Julie Davanzo. Fertility Patterns and 
Their Determinants in the Arab Middle East. RM-5978-FF. Santa 
Monica, California: Rand Corporation, 1970. 116 pp. A discus­
sion of demographic trends and their consequences in the area, 
fertility patterns and their determinants, and an analysis of 
questions of population policy. Includes an appendix and a well-
selected bibliography. 

Sweet, Louise E., ed. The Central Middle East: A Handbook of Anthro­
pology. Two volumes. New Haven: Human Relations Area Files, 
1968. 420 pp. $13.50. (HRAFlex Book Ml-001). A collection 
o papers utilizing a total ecological approach on subjects 
rom geography and technology to kinship and attitudes. Good 
annotated bibliographies. 

Economic Conditions 

S.an̂ ,ers an̂  Dashas: International Finance and Economic 

rnS Zsn ST- TSf Yori; "arpar and R°»- 1969- 354 

1412? a Li " n?6X* $2'95' (HarPer Torchbook TB 
late 1950's ^ Ver 011 op ^is study ttfhich was done in the 

Delations 3\n0-1967 Co™lon Maŷ et: & Study in Inter-Arab Trade 
ial StudJ 350 IT^ 1969' A Prae§er SpeC~ pp* tables. Appen. Bibl. $17.50. 

as a Case SUdŷ  New^York V̂" ° DeveloPin9 Economy: Israel 
Bibl. Index $8 50 a reger* 1967' 168 PP- Tables. 
employment and national inrnm anatlon of the hi8h proportion of 

me spent on services in Israel. 
Tanzer, Michael. The Vnln+in̂ n t? 

Underdeveloped Countries °f International Oil and the 
N°tes. mil fa IVTTT'BeaCOn Press> 19«- 376 PP' 
M«t™. — I«, are * CaSe "Ud5'- ChIn<" 

Ba"lnSk°rSerSy Sf îoe. New York: 
tions on Iraq and Egypt' ' PP- $8.75. Contains sec-

"sinrTrfr^—sasLUfair. 

j-aat. Cf:arloctesv?ilf5'virj/T?K'aeZ7''' !ears in the "ear 

I'M- W2 pp. ui;3a' Ha- diversity Press of Virginia. 
n slestine, the North Afrir' ' ' ^jeinoires with comments 
trlptlons of people conteSrarv'T?18"' and interesting des-
1953- "temporary with Mr. Childs' service, 1923-
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Field, James A. America: and the Mediterranean World, 1776-1882. 
Princeton: Princeton University Press, 1969. 465 pp. $13.50. 

u Concentrates on the eastern Mediterranean. It is most original in 
its use of US Navy archives. 

Feildhouse, D.K. The Colonial Empires from the Eighteenth Century. 
New York: Delecorte World History, 1969. 410 pp. $8.00. Surveys 
all European holdings in the Middle East. Contains notes, biblio­
graphy and index. 

Laqueur, Walter Z. The Struggle for the Middle East: The Soviet Union 
and the Middle East, 1958-1968. New York: Macmillan, 1969. 
$6.95. Concentration on recent developments, special attention 
to topical issues, i.e. Soviet military aid to the Arabs. 

Merlin, Samuel, ed.. The Big Powers and the Present Crisis in the Mid­
dle East. Cranbury, New Jersey: Fairleigh. Dickinson University 
Press, 1968. 155 pp. $6.00. Colloquium papers. Useful documents 

and appendices. 

MOncrieff, Anthony, ed. Suez: Ten Years After. Broadcasts from the 
BBC's Third Program moderated by Peter Calvocoressi. New Yor,: 
Random House, 1967. 155 pp. $3.95. A complete account o 

1956 Suez war. 

Nevakivi, Jukka. Britain, France, and. the Arab Middle East, 1914-1920. 
London: Oxford University Press, 1969. Maps. $8.9b. 

Peretz, Don, ed. The Middle East: Selected Readings. Boston: Houghton, 

1968. 245 pp. Illus. Bibl. $1.80. 

Quandt, William B. United States Policy in the 
and Choices. RM-5980-FF. Santa for-
poration, 1970. 86 pp. Treats the nature of decisi^ 

eign policy, traces American involvemen^ ation o£ American 
the constraints on the formulation an imp d postulates 
policy, outlines alternative courses of action, P 

future problems. 

Schonfield, Hugh J. The Suez Canal: I" TfvTs'e J1969. 173 PF" 
Coral Cables, Florida: University ̂  Suotion. 
Appen. Illus. Index. $6.90. 

, WJMO East New York: Athene®, 
Warburg, James P. Crosscurrents in the Midd . a history of the 

1968. 238 pp. Bibl. Index, f'5*' ^appraisal of Western 
region, a survey of recent develo 
responsibility, and the prospec s 

gntemporarv Middle East Politics East in the 20th Cen-
Abboushi, w.F. Political Systems of the hid  ̂ 345 pp. Bibl. 

tuny. New York: Dodd, Mead and omp ^ an(J Egypt. Inclu es 
Index. Primary stress on Israel, IUIK Y 
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historical background, constitutional development, ideological 
trends, political parties, and basic social and economic factors. 

Be'eri, Eliezer. Army Officers in Arab Society and Politics. Trans­
lated by Dov Ben-Abba. New York: Praeger, and London: Pall 
Mall, 1970. 481 pp. Appen. Bibl. Index. $9.50. From Heb­
rew. A history and analysis of military coups d'etat from 
1936 to 1966. Also evaluates coup patterns and officers as 
presidents. 

Hanna, Sami A. and George H. Gardner. Arab Socialism: A Documentary 
Survey. Leiden: E.J. Brill, 1969. 418 pp. Bibl. 54G. Con­
tributions by Sherif Hardin and Fayiz Sayegh. Studies the 
historical origins of Arab socialism. 

Kerr, Malcolm. The Arab Cold War3 1958-1967. London: Oxford Univer­
sity Press, 1968. Second edition. $1.70. A new chapter in 
this edition brings events up to 1967. 

Kerr, Malcolm. Regional Arab Politics and the Conflict with Israel. ' 
RM-5966-PF. October, 1969. 50 pp. Santa Monica, California: 
Rand Corporation, 1969. Professor Kerr deals with two basic 
problems: Inter-Arab relations and the Arab position toward Is­
rael . 

•• :e Arabs: General 
Daher, Adel. Current Trends in Arab Intellectual Thought. KM-5979-FF. 

Santa Monica, California: Rand Corporation, 1969. 33 pp. 
Treats Arab nationalism and Arab unity, the place of Islam in 
ra t ought today, the crisis of modernization, and the develop­

ments after the June 1967 conflict. 

Sharabi Hisham. Arab Intellectuals and the West: The Formative 
Of tie tab re: J°h°S H°PklnS PreSS> 197°- A StUd5 

North Africa 

BarClaikaca0lCor„clfTri Lmmb: 4 Slburbm Kllcy, in the Sudan. 
Zrthtaxtiit ?cP1r:SS' 1964- ^criptive, but 
ing for urban areas. ultlvators near major cities are leav-

f rom^rench 'by^Harianna^O 1^r°eC?an C°nfUot> 1943-1956. Translate 
Bernard Phillip. • „ lver> Alexander Badin Harrison Jr. and 

»• *7.50. -iaSi^raoISloSS^r'' "° 

Wars. ̂  New York^raeeer ^ Maghreb Between Two World 
of the forces and vaS, \ \ 422 PP" A basic study 
world of today; written bvJh ^ shaped the North African 
acquainted with the area dlstinguished French scholar, wel-1 
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chouraqui, Andre N. Between East and West: A History of the Jews of 
North Africa. Philadelphia; Jewish Publication Society of Ameri­
ca., 1969. 376 pp. $6.00. History of North African Jews from 
most ancient days. Part II discusses history of modern Algerian, 
Tunisian and Moroccan communities. By an advisor to Ben-Gurion 
born in North Africa. 

Cooley, John K. Baal, Christ and Mohammed: Religion and Revolution in 
North Africa. London: John Murray, 1967. 368 pp. Studies 
religion as a decisive factor in the past and contemporary history 
of North Africa. Includes a glossary, bibliography and index. 

Cunnison, Ian. Baggara Arabs: Power and the Lineage in a Sudanese 
Nomad Tribe. Oxford: Clarendon Press, 1966. Studies relations 
between the Baggara Arabs and the Sudanese Government. 

Duwaiji, Chazi. Economic Development in Tunisia: The Impact and Co^e 

of Government Planning. New York: Praeger, 1967. 222 pp. $ • 
A basic economic survey of Tunisia and a theoretical analysis 

the country's Ten Year Prospective. 

Gallagher, C.F. The Maghrib and the Kiddle East. 
Monica, California; Rand Corporation, 19o9. ,-P lnres the 
of the American Universities Fieid Staff, this essay erplores the 
relationship between Morocco, Algeria and Tun sia an 
East. 

Hasan, Yusuf Fadl. The Arabs and the Sudan. Edinburgh: th 

University Press, 1969 . 300 pp. "V.J^Sratitn of Llims 
century relations with Christians and P 
into the area. 

Moore, Clement Henry. Tunisia Since Independence: of {aii-
Party Government. Berkeley and Los Ange eo. Bourguib-
fornia Press, 1965. 222 pp. Index. $6.00. 
ism and the Socialist Destour Party. 

Ottoway, David and Marina. Algeria: ^.^^PreCs! 1^70?^322 pp. 
tion. Berkeley- University of Calirornia 
$8.75. 

Spencer, William. The Land and the People of Index. $3.50. 
J.B. Lippincott, 1969. 156 pp. Maps. 
A brief survey of Algeria's history. 

1Q69 304 PP- IlluSl 
Wright, John. Libya. New York; Praeger, • R and Roman times to 

A survey of Libya's history from Pun , 
the present. 

Efgpt^and the UAR . 1 V/!a+nvu 0f Modern Egypt• Ch^-° ' 
Baer, Gabriel. Studies in the Socta.1 dt pu^llcations of the Cent 

University of Chicago Press, 19oJ. 
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for Middle Eastern Studies, No. 4. 259 pp. Index. $6.75. 
Essays on the social, political and economic evolution of mod­
ern Egypt. 

Fernea, Robert A., ed. Contemporary Egyptian Nubia. Two volumes. 
(HRAFlex Book M8-001). New Haven- Human Relations Area Files, 
1966. Composed of papers delivered at a symposium of the Social 
Research Center, American University in Cairo, in 1966. 

Gordon, Lady Duff. Letters from Egypt (1862-1869). F.e-edited with 
additional letters by Gordon Waterfield. London: Routledge and 
Kegan Paul, and New York: Praeger, 1969. 364 pp. $10.00. A 
sensitive visitor to Egypt records her thoughts and experiences. 
Deals especially with the clash of two civilizations. Includes 
a brief bibliography, index and illustrations. 

Hansen, Bent. Economic development in Egypt. RM-5961-FF. Santa 
Monica, California- Rand Corporation, 1969. 97 pp. By a pro­
fessor of Economics at the University of California at Berkeley. 
Covers projections of production and income, 1980-2000, the growth 
potential of the Egyptian economy, problems of financing growth, 
and problems of efficiency. 

Iiolt, P.M. Egypt and the Fertile Crescent. 1516-1922. London Long­
mans, 1966. 337 pp. 42s. 

Hopkins, Harry. Egypt3 The Crucible: The Unfinished Revolution in the 
Arab World. Boston: Houghton-Mifflin, 1969. 513 pp. Bibl. 

n ex. $10.00. Egypt s revolution and its achievements and 
developments are examined in an attempt to better understand 

ra uor as a whole. By a well-traveled British journalist. 

Saebrl'L of'p Republic: The Domestic and Economic 
Background of Forexgn FoUcy. RM-5967-FF. Santa Monica, Cali-
tion of 1%9" 4° PP' Deals with the revolu~ 
economic noli™ a8^68"^11"307' the military and their concerns, 
for alternative regimes.lmbalanCe of payments, and the prospects 

302 pp 
Landau^Jacob Century Egypt. Jerusalem. 

ituce, Hebrew University of Jerusalem, 1967. 302 

Llotions. LU"idon!^JohnTlurrly^and N .in Anglo-Egyptian 
208 pp. Notes. Bibl. $8 \l T ~W Y°rk' PraeSer> 1968. 
Anglo-Egyucian relations. * ' Cromer's role in shaping 

T r a l ' a f l t Z l T p t f f *  S U u l y  i n  
PP- Bibl. Index. $n IK A1" Clarendon Press, 1969. 416 
other sectors permitting tlio \.Sj covers economic developments in 
the whole econony. "g the stu^ of cotton in the context of 
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Saab, Gabriel S. The Egyptian Agrarian Reform IS52-1862. London -
Oxford University Press, 1967. 236 pp. Bibl. Gloss. Maps. 
Index. $8.00. Thoroughly covers all aspects of the land reform 
program. 

Wilber, Donald N., ed. The United Arab Republic-Egypt: Its People, Its 
Society, Its Culture. New York: Taplinger, 1969. HRAF Survey 
of World Cultures. Volume 14. 395 pp. Bibl. Index. $11.00. 
Based on the best English, French and Arabic sources. A useful 
reference book. 

Wright, L.C. United States Policy Toward Egypt 1830-1914. New York: 
Exposition Press, 1969 . 247 pp. Appen. Bibl. $7.50. 
Provides background needed for understanding Egypt's strategic 
International importance. "Why were United States political and 
economic relations with Egypt so negligible particularly in view 
of comparatively greater development of cultural relations be­
tween the two countries?" 

Syria 
Hansen ,Bent. Economic Development in Syria. RM-5964-FF Santa Monica, 

California: P.and Corporation, 1969. 52 pp. Covers the 
political and economic instability of Syria, the economic 
growth rate, and the problems of future development general 
obstacles, external conditions, and financing development. 

Tibawi, A.L. A Modern History of Syria Including Lebanon and Palestine. 
New York- St. Martin's Press, 1970. 421 pp. Notes. Index 
to 441 pages. Includes all aspects of Ottoman Turkish rule 
from the closing decades of the 18th century, wartime Anglo 
Arab negotiations, division into French and British spheres of 
influence, and the Republic of Syria. Uses Arabic, British and 
French consular, American and British missionary, and Britisi 
Foreign Office sources. 

Iraq 
Dann, Uriel, Iraq Under Qassem: A Political History, 1958-1 63. 

New York: Praeger, 1969. 380 pp. Illus. Bibl. Index. 
By an Israeli scholar. 

Berne a, Elizabeth W. Guests of the Sheik: An Ethnography of an 
Iraqi Village. New York: Doubleday, 1969. 337 pp. 
$1.75. Anchor Book A 693. 

Bernea, Robert A. Shaykh and Effendi: Changing Patterns 
Authority Among the El Ehabana of Southern raq. Notes. 
Mass.: Harvard University Press, 1970. 153 pp. APp®glance, 
Bibl. Gloss. Index. $8.00 . A study of changing 
tribal to national. 
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Khadduri, Majid. Republican Iraq: A of Iraqi Politics Since 
the Revolution of 1958. London: Oxford Lniverslty Press. 
Map. $8.50. A sequel to Professor Khadduri s Independent Iraq 
which brings his political history of Iraq up to the present. 

The Arabian Peninsula 
Clayton, Sir Gilbert. An Arabian Diary. Edited by Pobert 0. Collins. 

Berkeley: University of California Press, 1969. 270 pp. Appen. 
Bibl. Index. $8.50. Six months of diplomacy and travel in 
Arabia by one of Great Britain's leading officials in the Middle 
East in the 1920's. 

Holden, David. Farewell to Arabia. London: Faber and Faber, 1966. 
Recounts the emergence of present day states and territories 
of Arabia. By the editor of the London Sunday Times Magazine. 

Kelly, J.B. Britain and the Persian Gulf, 1795-1880. London: Oxford 
University Press, 1968. 911 pp. Appen. Bibl. Index. $33.50. 
Describes the foundation and growth of British political in­
fluence in the Gulf. 

Trevaskis, Sir Kennedy. Shades of Amber: A South Arabian Episode. 
London: Hutchinson, 1968. 248 pp. Index. 50s. Relates 
the author's experience as a British Colonial Service Officer 
in South Arabia, 1951-1964. 

Villiers, Alan. Sons of Sinbad. New York: Scribners , 1969. 441 pp. 
Ulus. Maps. $7.95. An account of the activities of Arab 
mariners, merchants, and shipmasters in the Fed Sea and Persian 
Gulf. 

Winder R. Bayly. Saudi Arabia in the Nineteenth Century. New York: 
St. Martin's Press, and London; Macmillan, 1965. 312 pp. 
Ulus- Maps. Bibl. Index. A readable and useful reference. 
Covers the Egyptian occupation of 1818-22, continues through 
the Ottoman invasion and the ascendancy of Ibn Rashid and Ja'bal 
Shammar. 

Israel and the Palestine Problem 
Aron, Raymond. DeGualles Israel and the Jews. New York: Praeger, 1969 

pp. Index. $5.95. The views of a "de-judaized" Jew. 

Bentwich, Norman. Israel Resurgent, New York: Praeger, 1960. 255 PP-sLLJrrrYtatem'mt °n the °f i«aei and its 
G^eranL?rS°ITr^' by an to8l°-Zlonist, former Attorney-
relation. t- A f Mandate and professor In internationt 
relations at the Hebrew University, Jerusalem. 

Michael. Economic Development Problem of Israel, 1970-1980. 
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Cattan, Henry. Palestine3 the Arabs and Israel. London: Longmans, 1969. 
281 pp. AOs. A controversial book written from the point of 
view of the Palestinian Arabs by an international lawyer. 

Chace, James, ed. Conflict in the Middle East. New York: H.W. Wilson 
Co., 1969. Reference Shelf Series 40, No. 6. 208 pp. Bibl. 
$3.50. A collection of articles on the Middle East crisis. 

Christman, Henry M. The State Papers of Levi Eshkol. New York; Funk 
and Wagnalls, 1969. 256 pp. $7.95. 

Eban, Abba. My People: The Story of the Jews. New York: Behrman House 
and Random House, 1968. 534 pp. $17.50. 

Feis, Herbert. The Birth of Israel: The Tousled Diplomatic Bed. 
New York. Norton, 1969. Maps. $4.50. A short survey. 

Halpern, Ben. The Idea of the Jewish State. Cambridge, Mass.: 
Harvard University Press, 1969. 441 pp. Bibl. Notes. Index. 
$15.00. Second Edition. The notion of Jewish sovereignty from 
myth to ideology to reality is examined. Revised from the 
1961 edition with new research added. 

von Horn, Major General Carl. Soldiering for Peace. New York 
David McKay, 1967. 402 pp. $6.95. (see Burns, p. 36 of this 
booklist). 

Hussei^ vw ~r T i I A -, Tstrael. As told to and with 

ar 

rise of Israel. 

Laqueur, 
A p p  
War. , 
East and world opinion, and the a f t e r m a t h .  
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>on, Dan. She Kibbutz: A Hew Way of Life. Oxford: Person Press 
1969. 198 pp. Bibl. Appen. 35s or $5.50. An Introduction 
to the largest of the kibbutzim federations by one of its 
members. 

Warmorstein, Emile. Heaven at Bay: The Jewish Kulturkarpf-in the 
Holu Land. London: Oxford University Press, 1969. 209 pp. 
Bibl. Index. $6.25. Treats the conflict of orthodox and 
secular ideas in modern Judaism, specifically in Israel. 

lasor., Herbert, ed. Reflections on the Middle East Crisis. The Hague 
Mouton, 1970. 236 pp. 18 guilders. Essays divided into two 
sections—historical background and personal perspectives. One 
of the best symposia available. 

fiatras, Judah. Social Change in Israel. Chicago: Aldine Publishing 
Co., 1965. 211 pp. $6.95. Technical and difficult, but 
rewarding. 

Prretz, Don. The Palestine Arab Refugee Problem. FM-5973-FF. 
Santa Monica, California: P.and Corporation, 1969. 74 pp. 
Treats the origins of the refugee problem, its nature and chang­
ing pattern, the political constant, and the consequences of 
the June 1967 Conflict. 

Perlmutter, Amos. Military and Politics in Israel. Ration Building 
and Role Expansion. London, Frank Cass, and New York; Praeger, 
1969. 161 pp. Tables. Notes. Glossary. Bibl. Index. 
35s. The growth of volunteer Jewish bands into the p ro fe s s i ona l  
arity of Israel. 

Safran, Nadav, From War to War; The Arab-Israeli Confrontation. 
1948-1967. New York: Pegasus, 1969. 420 pp. Maps. Tables. 
Appendices, midex. $2.95. The first five chapters of this 
book were written before the June 1967 War, the remainder was 
written after. 

Salloa, Samir N. The Jordan River Dispute. The Hague: Martinus Irtjoff, 
1968. 15*. pp. Maps. 22.80 G. A careful review of the problem 
with a comprehensive bibliography. 

S h S h orcaleS^ne Ismel: The Lethal Dilemma. New York: 
of "declining !?<; iPP' IndeX> $6>95' Discusses the causes 
^/^Uning.US ^ence in the Arab world, Arab behavior, 
and the growing militancy of the Palestinians . 

stetn Was- "">«»*». ».c.= 

pr(,Men3 created^by the chanhne^^' T™' StViU' "" 
the kibbutz end attempts to resold"*" aCtiVitlea 
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Tamarin, Georges R. Three Studies on Prejudice in Israel 
Tel-Aviv: University of Tel-Aviv, Shikpul Press, 1969. 209 pp. 
Footnotes. $10.00. Examines the Jewish identity problem and 
its over compensatory affirmation. 

Viteles, Harry. A History of the Co-operative Movement in Israel 
A Source Book in 7 Volumes. I. The Evolution of the Co­
operative Movement. Foreward by Margaret Digby. - London-
Valientine, Mitchell, 1967. 252 pp. Bibl. Index. 42s.' An 
analysis and summary of all relevant legislation, statistical 
material and periodical literature. 

Wilson, Evan 11. Jerusalem, Key to Peace. Washington, D.C.: The Middle 
East Institute, 1970. 176 pp. Appen. Bibl. Index. $5.95. 
The 19 year nistory of Jerusalem is discussed including much 
first-hand information and detail. The author was officially 
associated with the problem from 1945 until 1967. Also contains 
thoughts on the future handling of the problem. 

Zidon, Asher. Knesset. New York: Herzl Press, 1967. 300 pp. Appen. 
Tables. $5.95. A factual study of Israel's unicameral 
parliament by its Deputy Secretary since 1948. 

Ottoman Empire and Turkey 
Ahamd, Feroz. The Young Turks: The Committee of Union and Progress in 

Turkish Politics, 1904-1914. New York: The Clarendon Press, 
1969. 217 pp. $7.00. Studies the outbreak of the Turkish 
revolution of July, 1908 and the events following until Turkey's 
entry into WWII. The first book on the subject to use Turkish 
as well as Western sources. 

Beely, Brain W. Rural Turkey: A Bibliographic Introduction. 
Hacattepe University Publications, No. 10. Ankara: Hacattepe 
University Institute of Population Studies, 1969. 120 pp. 
TL 10.00. Contains 1400 items devoted to all aspects of Turkish 
village, rural and agricultural life. 

Coloc, Paul. The Ottoman Impact on Europe. New York: Harcourt, Brace 
and World, 1968. 216 pp. Index. $2.95. Concentrates on the 
rise, rather than the decline, of Ottoman power. 

D°dd, C.H. Politics and Government in Turkey. Berkeley: University 
of California Press, 1969. 320 pp. Bibl. Index. 
Discusses the political history of Turkey from 1961 to 
the mechanics of the country's politics. 

Shor ter ,  Freder ic  C. ,  ed .  \Fbur Studies on the Development of' Tu^ey• 
London: Cass 1967 and New York: Agvstus Kelly, 1968. PP-
$7.50.  Studies ,  by four  d i f ferent  authors ,  wr i t ten  in  
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IrfEar .tald. Religion and State in Iran, The Role of the 
8 ' ham in the nar Period. Berkeley and Los Angeles^ 

University of California Press, 1970. 260 pp. ul°®®' B. 1* 
Index. $9.50. Examines the participation of the lama n 
Iranian politics. 

Binder, Leonard. Factors Influencing Iran's Inte™fionolRole-
RM-5968-FF. Santa Monica, California: Rand Corporation, 
51 pp. Professor Binder holds that, within the past several 
years, Iran has become increasingly capable of playing a strong 
and assertive international role, with a growing potential 
for stabilizing or destabilizing the situation in the area o 
the Persian Gulf. 

Lamb ton, A.K.S. Landlord and Peasant in Persia. London: Oxford 
Iniversity Press, 1969. 401 pp. Appen. Bibl. Gloss. Index, 
lap. $11.95. Reprint of the 1953 edition out of print since 
1962. Includes a new introduction by the author. 

Lambton, A.K.S. The Persian Land Reform3 1962-1966. London: Oxford 
University Press, 1969 . 366 pp. Gloss. Index, ''lap. 84s. 
Examines the land reform law and its implementation against 
the background of prevailing rural conditions. 

Sheehan, Michael K. Iran: The Impact of United States Interests and 
Policies. Flew York: T. Gaus' Sons, 1969. 88 pp. Illus. 
$5.00. 

Sykes, Sir Percy. A History of Persia. New York: Barnes and Noble, 
1969. Ttoo volumes. Illus. Maps. Bibl. $23.50. A reprint 
of this 1915 classic. 

Central Asia 
Grassmuck, George, Ludwig Adamec and Frank H. Irwin. Afghanistan: 

Some Hew Approaches. Ann Arbor: University of Michigan 
Press, 1969. 405 pp. $3.50. The outcome of a special seminar 
held at the University of Michigan, 1967. Contains an exten­
sive chronology of the years 1747 to 1968 and a unique biblio­
graphy . 

Gregorian, Tartan. The Emergence of Modem Afghanistan, 1880-194 6. 
Stanford: Stanford:University Press, 1969. 398 pp. Appen. 
Notes. Bibl. Index. $17.50. A fine reference volume, 
excellent appendices, and one of the most extensive biblio­
graphies in print. 

Cyprus 
Adams, Thomas W. and Alvin J. Cottrell. Cyprus Between East and West. 

Baltimore: Johns Hopkins Press, 1968. 92 pp. Notes. Chron. 
Bibl. $2.25. Focuses primarily on problems relating to 
communism on Cyprus. 
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Kyri.3lci.dGS , Stanley • Cyprus < Constitutionalism and Crisis Government• 
Philadelphia: University of Pennsylvania Press, 1968. 2A0 pp. 
$6.50. A political history of Cyprus with emphasis on the con­
temporary period from WW II to the Zurich agreement. 

Salih5 Halil Ibrahim. Cyprus: An Analysis of Cypriot Political Discord 
Brooklyn: Theo Gaus, 1968. 184 pp. Views of a young scholar 
of Turkish Cypriot heritage. 

Stegenga, James A. The United Nations Force in Cyprus. Columbus: Ohio 
State University Press, 1968. 227 pp. Bibl. Index. $6.25. 
Includes a concise summary of the Cyprus dispute and a picture 
of political maneuvering behind the creation of UNFICYP. 

Xydis, Stephen G. Cyprus: Conflict and Conciliation, 1954-1958. 
Columbus: Ohio State University Press, 1967. 563 pp. Appen. 
Notes. Bibl. Index. $15.00. Presents the Greek side of the 
problem through private papers, and individuals involved in 
Greece's diplomatic efforts. 

Pakistan 
Abbot, Freeland. Islam and Pakistan. Ithaca: Cornell University Press, 

1968. 234 pp. Map. Illus. $6.75. A sociological study of 
Islam in the subcontinent of India and Pakistan. 

Ahmad, Abiz. Islamic Modernism in India and Pakistan. London: 
Oxford University Press, 1967. 273 pp. $6.75. Studies the 
landmarks of religious and political thought. Includes a 
glossary, bibliography and index. 

Ali, Chaudhri Muhammed. The Emergence of Pakistan. New York and 
London: Columbia University Press, 1967. 418 pp. Maps. Bibl. 
Index. 78s. By a former Prime Minister of Pakistan. The stu y 
closes prior to the 1958 revolution. 

Ayub Khan, Mohammed. F r i e n d s N o t  M a s t e r s :  A Political Autobiography. 
London: Oxford University Press, 1967. 289 pp. Illus. aps. 
$7.50. Substantive and scholarly. 

t e i z ,  K . K .  T h e  M a k i n g  o f  P a k i s t a n :  A Study in Nationalism. 
Chatto and Hindi., 1967. 223 pp. Bibl. Index. 35s. Britten 
from a moderate Muslim viewpoint. 

Brines, Russell. The Indo-Pakistan Conflict. London: Pall Mall Pre 
1968. 486 pp. 63s. 

Gledhili, Alan. Pakistan: The Development of its Laps 
(The British Commonwealth: The Development o 1967. 393 pp. 
Constitutions, Vol. 8). London: Stevens an 'tionai law 
97s 6d. A survey of legal history, living «^tuti 

and every aspect of daily legal life n a 
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Papanek, Gustav F. Pakistan's Development. Cambridge, Mass.: 
Harvard University Press, and London: Oxford University Press, 
1967. 354 pp. Bibl. Index. 85s 6d. A successful mixture 
of private initiative and government intervention is related 
to Pakistan's economic advancement. 

Sayeed, Khalid B. The Political System of Pakistan. Boston: 
Houghton Mifflin Co., 1967. 321 pp. Bibl. Index. $2.95. 
Objective and well documented. 

von Vorys, Karl. Political Development in Pakistan. Princeton, N.J. 
Princeton University Press, 1965. (Princeton Center of Inter­
national Studies). 341 pp. $6.50. Examines the difficulties 
faced by the Pakistani government between 1947 and 1958 and 
Ayub Kahn's efforts to convert personal control into an 
institutional pattern. 
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